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Sonntag den 10. Februar 1895.

6. Jabrg.

3uw Rapitel der Soldatenmifhandlungen.

1. Februar 1843 befoflenen RNadjweijung beridjtet wird,

€djon unmittelbar nad) ber Verdfientlidhung des bt
Crlafjes bes Pringen Georg von Sachlen wurbe in der
Prefle emwihnt, dbap aud) ber deutjdhe RKaifer, Kinig von
Preufen fih) gu einer Ordre dhnlihen Inhalts vevaulaft
gefeben Babe.

Die Orbre felbft ward feinerzeit nicht mitgeteilt. Wir
find Beute in ber Qage, ba3 fehr interefjante Schriftjtiic,
weldjed den feden Leug der Sold ifhandlung
wobl enbgiiltig den Munbd ftopfen wird, dem in der geftrigen
RNummer bed Vorwiirtd gegebenen Wortlaut nad) zu ver:
ffentlidhen. €8 bebarf feined Rommentard und lautet :

L Orbre.

Aug den Mir von den fommonbdievenden Generalen ein-
gereidjten Nadjweifungen iiber die Beftrafungen wegen Mifi-
hanbdlung Untergebener Habe Jdh entnommen, wie die Falle
von Mifhandlungen in Meiner Armee in der lehten
Beit fid) erheblid) gefteigert haben Mit Mif-
fallen Habe i) audh von ber vorjdriftswidrigen Behanbdlung
einiger, sur Crfiillung ihrer Dienftpflicht einberufenen Volfs-
fdullehrer Renntnid erhalten, an der fogar mehrere Offi-
tere beteiligt waren und bdie gu einer bffentlihen Be-
fprediung ben Anlafy gegeben Hat. Jch verurteile dieje Aus-
dreitungen, weldje bag Jnterefje de3 Dienftes und dasd An-
ehen dber Armee |dyiidigen, auf bas Schirfite und will foldje
Buwiberhandlungen gegen bie gegebenen Befehle auf bdas
Ctrengfte beftraft wiffen. Jd) ervarte, daf dburd) fortgefeste
Belehrung und Crinnerung, fowie durd) jdharfe Uebermadyung
berartigen Ausjdyreitungen vorgebeugt und denfelben, falld
fie bennod) ftattfinden, burd) energijdies und unnadificytliches
Gingreifen entgegengetreten wird. Namentlid) ift Mir aber

anfgefallen, baf in mehreven Unterfuchungen fid) heraus:
%efteﬂt bat, wie von eingelnen BVorgefeten durd) lange

eit fortgefeste Mifhandlungen und gewohn-
heitsmafige Qudlereien audgeiibt worden find, welde
jum ZTeil jdpoere Nadyteile fiir die Gefundheit der Betreffen=
ben Berbeigefithrt Haben. Diefe Cridjeinung weift darauf
hin, baf e3 bei der Wahl bdes Ausbildbungdperfonals fiir
die Refruten an der durd) bie Ordre vom 1. Februar 1843
sur bejonderen Pflidht gemaditen Sorgfalt fowie an der
erforderlidjen 11:)Iwermacl;ungt jeitend Dber Borgejepsten gefehlt
hat. Jd) madje in biejer Ridhtung zunddit die Rompagnie:,
Eatabrond: und Batterie-Chefs vevantwortlid), weil e ihuen
bei ifrer Bertr ftell ihrem ittelbaren Cinwir:
funggred)t und ben ihmen zu gebote ftehenden reidhen Gr-
siehungd: und Strafmitteln unter gewiffenfafter WMitwirfung
ihrer Offizieve nidjt jdhwer werben faun, bdie Unteroffiziere
in ridjtigem @eifte Deramzubilben und bdie wibderftrebenden
und nidyt ferner zu bulbenden Elemente vedizeitig zu er:
fenmen. Nicht minder liegt aber aud) den hoheren Bor:
eleten die Pflicht ob, baritber mit Crnft su wadjen, dafi

ein audgefprodjener Wille genau zur Ausfithrung gelangt,
und BHabe bdaber in Meiner iweiteren Ordre vom heutigen
~age beftimmt, baf Mir in Jufunft von den tommanbieren-

1 ®eneralen bei Ginreidung der burch bdie Ordre vom

weldjen Borgefesten in Fillen geoohnheitdmifiger und fyfte-
ijdher Mifhandlung von Unterg bie Berantwortung
mangelhafter Beauffidhtigung trifit und wasd gegen denjelben
veranlafit yoorden ift.
Diefe Meine Ordre ift mit jener vom 1. Februar 1843
in der bort vorgefdyrichenen Weife befannt u geben.
Berlin, ben 6. Februar 1890.
An ge;. Wilhelm.
ben Rriegdminifter.

Dentfdyer Reidystag.
32, Sigung vom 8. Februar, 1 Uhr.

Am Tijche desd Bunbedrates: Dr. bon Boettider, Frhr.
von Berlepfd.

Die Befprechung der Interpellation Hige-Lieber (Jtr)
iiber bie Uugfithrung der faiferlichen Crlafie vom 4. Febr. 1890
(Unerfennung dber Berujsvereine, Sdhaffung von Ar-
beiterfammern) wird fortgefesit.

Abg. Frhr. &)e’g[ 3u Herrndheim (natl): Meine %mmbe
fteben auf dem Bobden der faiferlichen Qﬂ%?e Wit fehen bdie
riditige Ausfithrung aber nidyt in einfeitigen Arbeiter Organijatio-
newt. Wic befinden ung damit aud) in Widerjprudy mit dem

anbe(éminifter. Wir erfiveben bie Ausfithrung jener Erlajje dburdy
“dmﬁun%pahgat‘midlct Berufsgenofienfchaiten. Auf diejem Wege
(Rt hih die Sozialreform bun{;?ﬁb!en. A

Abg. Hitpeden (fonf): MWir als fonfervative Fraftion ftehen
nad) wie vor auf bem Boben der laiferlichen Criafje, aber bdie
gam‘\ al8 foldje (ehnt unter ben jepigen Berhltnifien die weiteve

usfiihrung ab. Die dyiftlich-fozialen Manner jagen: Nur Mut,
tijd) Binein, e8 wird m gehen. Gegen Herrn b. Stumm muf
) die evangelifhen Arbeitervereine, die durdjaus patriotijch un
fonigstren fnd, in Sdup nehmen, fiiv ihre Grimdung ift den
Paftoren BWeber und Naumanw das Vaterland u groem Dant
werpflidjtet. Die evangelifchen Arbeitervereine werben niemald in
bag joaialbemotratijdhe Lager abjdhwenten. €3 wird Jhnen nicht
gelingen, oud) nur ein jozialdemofratifches Mitglied Dber cvan-
gefifchen Arbeitervereine, i) will nicht gerade fagen, auf den Tifd)
pes Haufes zu legen (Groge Heiterfeit), nadzumweijen, den Nau-

ann oder Weber auf dem Gewiffen hétten. Warnm maridsicet
eutidylaud an der Spiie dev Sogialpolitit? Weil dad bdeutidye
Bolf ein dyiftlidhes ift, weil Teutichtum und Chriftentum einen
burd) Jahrhunderte geheiligten Bund gefdilofjen. Die materia-
Lifhiche Weltanjch er Soji Fraten 1t cine PBf
bie nicht faut und fticht. Wenn Sie (3u den Sozialdemotraten)
gegen ben Sapitalismus vom Leder 5iegeu wollen, bann berufen
Ste fid) auf die Lehren des Chriftentums. Der Artifel der ,Hilfe”
iiber Volmar ift allerdings ettad su tweit gegongen. Wenn i
evangelijhen Arbeitervereine fid) fiir Pafior Naumann audgefprodjen
baben, jo_gejdiah e nicht, weil fie mit allent, was Naumann ge-
Ld)tiebm Dat, itbereinftimmen, fondern weil fie (&tgen bie !hmr.xf;e
es Frhrm. v. Stumm Widerfprudy exheben wollten. Wenn dieje
Beveine aud) mal Fehler begehen, nun, das fommt in den beften
Familien vor (Gelachter). Die faiferlichen Erlafie find nod) micht
volljtindig durdhgefithet, daran Fonnen alle Jnterpretationstiinite
ed Derrn v. Stumm nidyté andbern. Die Voxficht ber Regierung,
su priifen, wie jede MaBregel auf die Sozialbemolratie wirft, ijt
u Ioben, aber ilw follte nirgt foeitergehen, bamit folche Vorgdnge,
wie daé Urbeiten am faiferlichen Schiof am Bup- und Bettage
bier itbexhaupt nicht ur Sprache gebracdh)t werdben omnen. Der
Sampf swifden gewerf{daftlider und politijder Stromung in der
©ogialbemofratie betweift am beften, ba_man mit der Stirtung
ber gewerfichaftlid Qi urd) Sdaffs von Urbeiter-
vertretungen  der  Sosialdemofratie  feinen  Gefallen thut'
Die Umfturgvorlage ift cine trauvige Notwenbdigleit, aber fie ift
nidht Selbijtsived, fonbern ein Mittel, das im Dienjte ber Liebe

ftebt, durch welded die Regierung fich den Boben bereiten will
filr eine pofitive Soaialveform. Sorgen wir dafiic, daf wir beim
Deranbrechen von jdyweren Jeiten das Bemwuptiein Haben, daf wic
unfere Pilicht erfillt haben. ~ (Beifall redhts.) o
bg. Legien (joz.): Die gange fozialpolitijhe Gejesgebung ift
cingeleitet worden, um bdie WUgitationen der Soial ratie ein=
?upﬁmnltn, und heute exflart man, dicfe Gejeygebung leijte der
ogialbemofratijhen Ugitation BVoridub. Herr v. Stumm will
einen Gegeniat awifdien Fabritarbeiter und Unternehmer nidht an-
exfennen,  Wie grof ift aber diejer Unterfchied, roenn man bedentt,
bap der Arbeiter bei Herrn v. Stumm feine Beitung (efen, ja nidht
mal Deivaten darf obne Erlaubnis des Herrn v. %mmm. Der
Irb d gehort unter allen Umftanden dem Urbeiter, der
Urbeitgeber hat damit nichts su thun. (Ladjen redhts.) Der Ar-
citer felbjt muf dariiber beftimmen, -au weldjem Preije cr feine
Urbeitsfraft weggeben will. Was hat die fozialpolitijdye Gejep-
gebung ben Urbeitern gebracht ? Sic miifjen die Beitrdge aus
ihrem geringen Avbeitdverdienjt beftreiten. Giebt man den Ur-
beitern die Stoalitionsireibeit, jo fchenten fie Jbhnen den ganzen
Strimframs der Urbeiterverfidherung. Die deutichen @emrhcbu&é-
organifationen Haben bdie Uujgabe, in Fillen von Not den Yr-
ettern gu Helfen, befjere Arbeirsbebingungen Berbeigufiihren. Ar=
eitd(ofe au unterftiigen, Rechtdicdhug au gewdbhren und fiir die
®ortbilbung su forgen. Darin Haben bic Gewerfihajten jehr
Wejentliches geleiftet, wie idh Herrn Moler entgegenbalten mup.
(Redner verliejt die Jiffern der Ausgaben der Gewertichaiten, aus
benen Bervorgeht, daB mur der gevingjte Teil fiir Streits, der
grbfite fiir potitve Swede aufgewandt werde.) A3 Herr Lieber
einft die Sosialdemofratic der barmbersigen Schivejter entgegen=
jtellte, da bat er biefe ufwendungen nicdht beriidichtigt. Die
barmbersige Schivefter iibt ihren Beruf in der Hoffnung auf einen
Yohn im Jenjeitd aus, bie Gewerfihajten aber bringen GIDFC
Dpfer, um den notleibendben Stollegen su helfen. Wenn bdie chrift=
ide Stirche e3 wirtlidh ernft mit den Arbeitern meint, wie fommt
ic bagu, durd) Griindung driftlicher Bergarbeitervereine einen
gwift in bie Arbeiter zu bringen ? Sie wollen eben nicht den
Arbeitern Geljen, fondern die Vergarbeiter verhindern, fid) eine
efjere Lebenshaltung au verjdhafjen. Jm Rbeinland wollten die
Steinarbeiter, die unter den erbdrmlichiten Verhiltnifien leben,
i) organijieren, da fommen bie Wertreter ber dyriftlichen Kirche
ofort mit einec Gegenorganifation und verhindern alfo die Leute,
emeinfamt ihre Jnteveffen au vertveten. Nidht bdie Urbeiter, die
id) den Unternchmern fiigen, fondern die der Sosziaidemofratie
anqehdven, Haben einen Agr?nubm Sinn.  Wenn Sie giauben, dbak
burd) bdie usei riegungen wijdhen  gerwerfidhafilicher unbd
politijcdher Bewegung die iozialbemotratifhe Partei auseinander
efprengt werben twird, fo find Sie auf bem Holswege. €2 giebt
i der deutjdjen Arbeiterd feinen priugi G Il
e8 handelt fid)y bei allen bdiefen Crdrterungen nur um tabtijde
Gefichtspuntte. Audy bdiefe Hoffnung der Gegner wird fid) alip
nidyt exfiillen,  Berhindern Ste, dap jeder Gendarm Einflup hat
auf die Arbeiterbewegung, geben Sie Koalitionsfreibeit, demofra=
tifieren Ste die Staatdverwaltung, bann wird es befier werden.
ber die Jutunit gehort unter allen Umftdnben uns. (Veifall
bei_ben_Sosialdemofraten, Ladien redts.)

in Sd wird

Perfonlicdy bemertt N

Abg. v. Sardorif (Reidhdp.), da er nur fiic feine Perjon
geivrod;en habe, Meine Augfithrungen iiber die evangelijdyen Ar=
bettervereine find miBverftanden worden. Jd) Balte dieje BVexeine
jebr body, aber idy wiiniche nicht, dap ficy Geiftliche ihrev Fiih-
tung bemddjtigenr, die Chrgeis und Lujt Haben, eine bolitijhe
Rolle ju jpielen. .

Damit 1jt die JInterpellation erledigt.

€3 folgen Wahprifungen,

Die Wah! bdes Abg. Meiit (Lennep-Mettmann) beantragt die
Sommiffion fiic ungiiltig su_erflaren unbd jdhlagt eine Refolution
vor, bap bie anguordbnende ’Jteumagl innerhalb bder reich3gefeslicy
feititehenben B bed Ty ijes vor twerbe.
Abg. Auer (jo5.) ftellt zuerit den Untrag, in BVerbindung mit

Fin Held des Greiftes nnd des Sdywertes,
Piftorifher Homan
aud den Jeiten ded dentidhen Hanfabunded
26 vor ¥, OttosWalfter.
{Nadidrud verboten.)

,Dod) wad ift das? bie ersoglichen {ind’3! Gottes
Blut, fie find’s. Dad war u denfen, ja, dad find anbere
Rerle, hol' mid) der Rudud, die wiffen, was fid) jhickt und
wie man's madt.

LObrt auf, Qeute, Dier mit ben Urbeiten; nehmt bie
Seﬂlbatben und Piten zur Hand. Jhr, Jfenberg, nehmt

ure Bremer; bas find ftramme Rerle, unbd feht zu, daf

ung nidjt von [inf3 etwad in bdie Flante fommt! Ritt
meifter ledenftein, werft Gud) auf die Reiter dort, geht
aber nidt zu weit; die Stadt behaltet Jfhr im Riiden,
lafit Gud) aud) nidht feitwiirtd abbrdngen.

Smmer feft Fiihlung ierher, id) verlieve Gud) nidjt aus
bent Augen, feid ml?: getroft. e, Falfenberg, haben Cure
Pfefferbiihfen die Stimme verloren? RKnallt (03, fag’ idj,
bort in die Qiide! Ja Jhr feht's, Jbr feht’s; wenn Jpr
aud) nidjts trefft, fo treibt’s bod) dben Leuten Kourage in
bie Glieder.

,Da mufj bas Graupelwetter drinnen liegen, wadhien benn
bie Perzoglichen aus dem Boden? Na, ba Hat's die Bremer
aud) gepadt, bas giebt heute ein fchones Huufen, und id
bin Beute nod) niidytern? Romm, Schwalbe, lang’ mir ein:
mal einen Bifjen Brot und die Feldflafde her; wer weif,
ob id) dann nod) Beit Habe, und niichtern will ich nidyt ind
@rab beifen.

,Da, mit der Sciange ald Stirnband und die Flanfen
feft gebedt, follen fie wenigftens ein paar Stunbden Urbeit
Dabew, ehe fie ung gans unterfriegen, denm geben will ich

mid) nidjt mehr auf meine alten Tage, weil id’s faum er-
leben wiirbe, diefe Sdjarte wieber ordentlic) auszuwepen.

»©0, mun bin id) fertig, nun fomme €3, wie e8 will.
Gin Gutes hat's, wenn id) hier falle, i) bin dbann fidjer,
bafy i) mid) iiber ba3 Stadtoolf nidht wieber zu drgern
braudye.”

Der alte Heerfithrer jdhob einen grofen Biffen jhwarzen
Broted in dben Mund und feuchtete 1hn mit einem Fréiftigen
©dlud Weined an, dbann zog er ein Schwert von unver:
hiltnismaBiger RKiinge fiir feine fleine, aber ftimmige Per-
;n;n ';mss ber Sdjeide umd fprengte nad) dem bedrobteften

infte.

€3 war ein wildber Kampf pwifden der dreifachen eber:
3abl der Herjoglichen, welde mit aller Energie und vielem
Gefdhjid vordrangen, und ber um fo viel {dwddjeren, aber
aud alten bewdbhrien Rriegern jujammengefepten Sdar.
®raf Solms flog wie ein Jrrlicht hin und Her, bald bliste
fein Sdjwert bier, bald bort in der Front, und wo er hin-
fam, gab’s neuen Mut, grifered Ungeftiim im Bordringen,
ober faltbliitigeres Buriidgehen, je nad) den Umftinden.

,Daltet Gud) nur gut, fteht nur feft, Habt feine Bejorg:
nigl“ rief er unverbrofien mit ber uverfidhtlichjten Stimme
von ber Welt, ,Cuer Riiden ift gededt, e8 fann Cud) nichts
paffieren.” §

Unb wenn er von einem neuermutigten Haufen wegreiten
tonnte, murmelte er grimmig:

»Benn id) nur ein paar lumpige Hunberte hitte ald Re-
ferve, um ben Riiden zu decen!”

%Inb wieber eilte er jum Rapitin v. Falfenberg und
rief : *

»Run, Falfenberg finnt Jhr nidyt die Gefdhiige vorziehen,
um mitjufprechen, wo alled jdhon jdhreit 2*

»3 fann's Obrift, und id) brenme drauf, mir zudt’s in
allen Gliebern, aber id) ridtiere die Gejdyiite.”

,©0 rigfiert fie, fie find nid)t mehr wert, al8 unfer
Qeben.  Beffer o, ald dbaf wir fie ohne Schuf verlieren.”

»€8 ift mur, wenn bie aus der Stadt . . .

,Das Stabtoolt? Dentt nidjt dran; in folden Fallen
muf man fid) auf nidjtd, gefdhweige benn auf foldjes Bolt
verlaffen.

,#0b bag bort Herzoglidhe find 2+

»Dort [inf8? natiirlid), wer fann’s anbers fein? Falfen-
berg, id) will Cud) etwas fagen: wir {ind verraten und ver-
fauft. Dag ift unfer lepter Tag, und beute Beifit's mit
Ghren fterben. Eine beflere Gelegenheit giebt’s fiix unsd
alte Rriegdlente nidht. Da muf man aud) alled thum,
baf bie Leute nod) lange von und und diejer Waffenthat
fpredien.  Jebe Biertelftunbe, die wir und linger Halten,
jeber Mann, ben Iwir bem gFeinbe nod) vorher totem, ver:
mehrt unjeren Rubhm, rvaubt ein Blatt aus dem Lorbeer-
trany bes Mansfeld, ber und Heute erdriiden will.#

»30, Jhr habt Recht, Obrift, es ift fo. Jdh dadyte nicht
bei biefer Uffaive zu bleiben, hab’ dhon meinem jiingften
Todterlein mein Hinfommen zu ihrer Hodjzeit feft sugejagt
%;I;nbt, aber bag find Kinbereren. Mag fie den Rubm ihres

aterd in ihren Brautjdap mit aufnehmen.”

Gine Thrine rollte unter ben grauen Augemwimpern Her:
bor, al8 ber beriilhmte Jngenienr und @efdjiipfithrer ber
Hanja diefe MWorte jagte, und Graf Solms wanbdte ﬁd;'aﬁ,
um feine Riihrung zu verbergen und fid) wieder in jeinen
Grimm, ber ihm allein in folden Fillen wohlthat, Hinein
ufiflen. — — — A

0, vorwirts, Qeute, vorwirtd; id) fage: fpreizt Cure
Gehwertzenge ordentlic) audeinanber, baf fie eine halbe Meile
wie einen Kapenfprung anjehen. Der Feind.mup Eud) gar-
nicht fommen fehen, ba feid Jhr ihm fhon eine Stunbe
hinterm Riicken.” (Fortfepung folgt.)




e Sache aud) den gany gleicheir Fall aus Rln u bcbunbtln ! L;:;Wmd:«n Aus der Bejdhdftigu beiden Hanbd: ‘!0

'nbl aber Diefen Yntrag jurild. da thm im Haufe mebriady wider:
brodhen wird. Gin weitever Wntrag Auer, die NMdlner bl ju
nﬁ iu behandeln. wird abgelebut

j Auer up\b beantragt, die Wabl fite ?mnn & ﬂllﬂren
mit Wiidficht davauf. daji Aby. Vachem einen glei ntra,
treffe der fpdter ju bebandelnden Sabhl des Wby Greif (1. Dlnl
gejtellt babe.  Jn  beiden Fallen liegen die qnumnﬂwn B«bﬁu
nifje ateidh Dummlnnu liegen die Berhaltniffe fiir die S

mrann-anbod) M‘i idht arbet

Ubg. Elemm ieht feinen ‘Snngwalnmmn suvitd und bulmm
Ddafiir, die Uﬂﬁlnnfﬂﬁunu iiber blt ﬂnhl ausjujegen und iiber
die in dem Protejten n M ver
nnlnﬁm

Abg. Dr. Enneccerus (natlib.) tritt fiix den Antrag Slemm ein.
Bei der lulm Landtagswabl in Wiirttemberg bitten es die Sopial-

fraten nod) gunitiger. Wir wollen nun jehen. ob bdad Haud bﬂ
ben Sojialdemotraten. trogdem bier dev Fall harmoniicher liegt.
eine unrunmku bejdhliefit. beim Jentrum aber nidht. Einer
foldien U mntdmufm balten wir das Paus fitv unfabig.

Abg. Dr. Badyem (Jentr.): Von vornberein fjei bemertt, daj
wir_ e \\auhelmndzuit nidt madien wolHen. Wom fireng
jwviftiichen Gefichtspuntte aud bat die Wablpritfungstommijfion
e Falle Meift und Greig Recht, aber bier mithte eine Ausnahme
gemadht werden.  Man \ ingt durdd bie lUngiiltigleitderflavung
au ciner newen Wabl.  Man follte die Wabler um fo mebr da-
mit verjchonen, als nidgt die Wahler. jondern die Vehorden an
Dem Werjehen fduid find. Auerdem Hat der Abg. Greify jahre-
lang unbeanjtandet im Dauje gefefjen. Grit bei dev Stichwabl
1893 wurden Bedent:n laut. ]} werde alio bei den Wablen
Meijt wie GreiB fiw Giiltigheit ftimmen

Abg. Ridert (freif. Veveinig.) evflaxt, in beiden Fallen fitr
den chml\m der Wabpritfungdfommiifion jtimmen ju wollen.
Aug Opportunititsgrimden wie Abg. Vachem Dditrfe man einen
vnx'ﬂweﬂeu Standpunft nidht aufgeben.  Der Reichdtag fei fich
felber jchuld. bet der Haven Sadhtage den frither befolgten Grund:
iugzn tren 3u bleiben.

as D beichliefit Ddie Ungiiltigfeits nllnnmg} der
Waphl. Dafiir jtimmen die freifinnige iﬁcmmuunn und Volls-
partei, die Reichapartei, Polen, Nationalliberalen und ein Teil
Des Jentrums

Jur Wabhl ded Abg. Greid (1. Kb liegt devjelbe Antrag
(diesmal vom Abg. Badpem gejtellt) unt diejelbe Rejolution wie
bei der Waht Ment vor.

Abg. Dr. Bachem (Jentr.) tritt fiir die Gitltigleit der Wab ein.

Ady. Graj v. Micbady (deutit) erblnt. fiir den BVejdhlup
der Wahlpritfungstommijjion jtimmen 3u_ wollen in_Konjequeny

¢ Qaltung der Stomjervativen bet der Wabl vom Metjt. Mit
den vu‘m.l‘um)!mxcn au distutieven, entipreche nicht jeinen Ge
wobnbetten.  Friher l)dbi der Jentrumsabgeorduete Spahn bei
eitem abnlichen Anlaf ausgefitbrt. man Ddirfe bei joldjen Ver-
feBen feine milde Praxis walten lafjen.

Abg. Auer (foa.): Lb jich Graf Mirbac) mit uns Dbejchaitigen
will ober nicht, ijt Geidhmadiache. Schaden wird das der So
sialdemofratic nicht. Der frithere Reichstanzler hat gefagt, alles,
was gefdhebe, jolle gepriift werden in beaug auf feine Wirhung
auf Ddie vxmuhmmlnme (Mbg. Graf Mirbad rujt ironifdy:
Pein Freund Caprivi!) 1nd mun von den Herven diefe Proerei.
(Deiterfeit.) Wir beugen uns dem Votum desd Haujed. Nachdem
das Haus beidlofien bat. dap bdie “*mhl des Abg. Metit fitr un=
g au erflaren ijt, ¥ vlidh bu Ungiiltigfert
abl von Greip ftimmen. 1(%:08: \mml‘cl

‘bmnmm v. Leveow vigt den Ausdrud , Progerei” al2 un:
parlamentariidy.

bg. Dr. WMeyer (freif. Vereinig.) jpricht fidy fitv den Bejdhlup
der Kommifiion aus

Abg. Spabhn lhnun erfliit, dafy er im Gegeniap ju feinen
politijchen Freunden fitr Ungiittigteit der Wahl jtinmen werde.

Abg. Graf v. Mirbad protejtiert dagegen dap jeine Haltung
mit der ded fritheven Neichsfanslers in Wergleich gejtellt werde.

Abg. v. Sardorff (Reichsp.) betont, vah das BVerichen der
Behorden, weld - Mafjation der Wahl jeined gymmbewz Graf
Moltte gefiihrt bha ciit viel gevingeres gemwefen fet al das Wer:
fehen in Soln. ridtig! vecdhts.) DemgemdB miifie aud die
Kolner Waht fajjiert werden.

Das Daus bejchlieht dem Antrage der Kommifjion gemds.

Dic Wahl des Abg. Bantleon (14. Wiirttemberg), deren ln
gunmhumhmung von ber .\}ommmmn beantragt wird, jchldgt

Ybg. Dr. Marquardjen vor, vor der Tagesordnung abaujegen,
und jwar wegen der jdiwachen Befegung des Haujes. (Lebbaiter
Widerjprudy.)

Der ﬂmng Marquardjen wird abgelehnt urd das Haus tritt
in die Grorterung iiber die Wahl des Abg. Bantleon
Gin Antrag Dr. S lemm (natl.) will die Wab! fit giiltig er-
Hliren, ein Guentualantrag besjelben bgeordmeten verlangt fiiv
den Fall der Jblehming ves Anirages mbebun&en der Regierung
iiber einige Protejtpuntte und die Mitteilung des Ergebnifies an den

Reidhstag.

Abg. Fror. v. Giiltlingen (Reihsp.) teitt fiv ben Antrag
Glemm e, da die Protejtpuntte nidyt crhebtidher Natur jeien.
Der Pauptpuntt betverie die su Redht erfolgte Cinjperrung 3weier
Settel verteilender Landitveicher, die exit viele Wodjen nady der
)krurmlung bebauptet Batten, mitten im Berteilen bder Hettel
verhatet worben 3u jein. €3 fei_den Qeuten gavnicht jchlecht ge-
gangen, jie jeien acdht Tage umjonit auj Staatafojten verpflegt
worden.

Abg. Brandenburg (Jentr.) ertliivt fich firr Ungiiltigheit der
Eabl Die BVerhaftung der Handwertsburichen jet erjolgt au
einer Jeit, wo jie ald ettelverteiler thtig waren. Jbr
bajtung wegen Landitreicjerei in diefem Wugenbiid fei daber un-
gerecht emgt gewejen.

Ylbg af f:rmun n (natl) fpridht fich fitv den Antrag Clemm
Die Sosialdemotraten, in deren Jnterefie bdie DHandwerts-
uncbm thatig gemefen jeien, hitten auj die Settelverteilung rwobl
ein Gewidht gelegt (!Blberivru:b bei ben Sosialdbemotraten),
onjt Hitten fjie itg frither fiiv Jettelverteilung geinr? Die
Dandwertaburidhen jeien twegen Landitreicherei vechtafrdttig ver-
urteilt worden. Die Safjation der Wahl 1w tbt bie Kafjation
bldeﬁ ‘Jhd;tcrfvrud)é bedeuter (Widerjprudy (ink
wer (jog.) weift darauf hin, daf in bem Wah(treid der
%ahl%am»f md&m muus%mu und bder fonfervativen Parte
audgefochten worden fei. Sosialbemolraten bamn dedhalb
feine groBen Anftrengungen gemacyt. Hebner empfieh(t Annahme
hcé Rommliﬁousbeicg gbs aud den pom Abg. g an-
gg rten nn man baraud, daB jemand einige
odjen md;t m:bcltt, auf Sandftreicherei |dlief io Habe man
von_ unjeren &[rbmmerbu[tmﬁen feine Apnung. BViele twollten
abeiten, betimen feine Arbeit. €3 ift reiner ul all, bap idh fe(b&
mid) Jhnen nidht vor tcten tan; u( ein egen Bettend br-
tta ter anb\neﬂébuﬁ e. Dad \it bas Schidjal derjemigen, bt
er Waht ded BVaterd nidyt nm\dm? gemwefert fmb (Heiter-
clt) BWenn lb Giiltlingen fih dbavauf berufe, da die beiden
Burjen adyt Tage umfonit im Arreft au Geidlingen erndhrt
nmtben lmn, io wiitbe id) ihm mi%en, q audy emma& ;d)%t Slag:
ejer 3u lafjen. 1ft_ein
mmnh: ige %tlnh igung, enn man die Beiben &unbmer!ﬂbuﬁdzm,
die durchaud ebrlihe Leute waren und fid) that ﬁd:h% nady
Arbeit umfahen, fiix Landftreidher anfieht. (Btliull bet ben Sogial-

bemo aten
tg éda oening (deutjht.) erfldrt fidh fiir die Giltigleit der

‘Baner (fiibd. Volgp.): Fiir unsd giebt e8 blof eine
‘Brﬁfun%ubn echtdfrage, die gur Ungiiltigleit dec Wahl Fiihren
Nationalliberalen verlangen nun in einem Eventual

g Erhebungen bariiber, ob bdie ilmbnftung ber Handiwertss
gefeﬂen nngcfe lkﬁ gemefen lit Dariiber haben wir allein zu
iberiprudy) Tha n&dmd» ind die Sogialbemo-

m tﬁm re A be-

dtmaBigen urd) jene
d;t&n!t torben. Die ﬁanbme:tﬁbu dhen, um bdie e3 fidh bier
anbdelt, waven feine Siromer, denn fie fuchten Arbeit und nahmen
e an, ald@ man fie ihnen anbot. Dle Acbeit bejtand bier eben
ettelberteilen. Die Redben des B

=

Jettel au_verteilen, aljo
o biel |¢nnﬂbnen nidyt davauf nna%mmm

Ubg. Grober (Jentr.) fiihrt aus, daf die ‘knluubeamtm
der Qwvnbanbmng nidyt veveidet worden feien (hort! bbn'
im Jentrum). BWon Dden vereideten Privatperionen feien n

egenteilige ¥udfagen gemad)l worden. Angefichts e&

“c m‘l l;tman cigentlich garnicht, wad man von dem m‘gnnue

alten 1o

Jn_der Abjtimmung wird gcmaﬁ bem Untrag der Sommiffion
die_Wabl_firv ungiiltig ertla .

Obne Debatte werden iur &umg nllan Ddie !llahlcn Der Abgg.
Darm (2. Diifjeldori). (6. Pojen), v. ab
(6. Magdeburg), Dr. @ors X'ubcd) Siotbbunb (14. &\annolm)
Liittich (Schroargburg Rudolftadt), v. Putttamer-Plauth (1. Dansig),
v. Schoning (5. Stettin).

Obne_Debatte fiie ungiiltig erfldrt werden die Wahlen bder
%’hgg Dr. Pidhler (3. Niederbanern) und Cafjelmann (2. Sachfen-

imar).

Damit ift die Tugmnrhnunﬂ ﬂfdwpn

Nadhite Sigung: v (Jnter ion Freiherr
v. Stumm, betr. l(nmgnng der .Glbx @tictwnmurf betr. Son-
fulatsgebiibren).

Am Won ag 1ol bdie mc.lt t!'mtdbrramng bq]nmm unb awar
mit den Gtats ded R des

b Deutf perurteilt, wel bad preuhifdhe
‘ﬁ)uoi umne'x'f"ml:mm m.;
de Wwegen kdd digung bed freifimmigen Haiulnl Dl

!kmn 31 130 M Gel

afe verurteilt. Der ProeB ba

dwei Jabre gejdymebt.

Dannover.

im Fritbjahr eine Lobnerhdhung

ur Mrﬂlimnu.
Die bierortigen Gtunfucr Dbeabfichtigen,
beantragen. ©8 Wird ge-

beten, Suaug nad) Hannover fernpubalten.

Gokales nud YProvingiclles

Dalle a. &., 9 Febrar.

Die Tagedordnung fiir die Sigung der Stadtverordnetens

Berjammiung am Montag den 11.

umfaft folgende
willigung iu\' bas §
Goldberge.

fitr die infolge der

Roﬂmbﬂm lgung iur
leuchtung in Riiumen des R

bruar, nadymittags 4 U,
“bm fJei)f:Bn?;ign besr; ”l. Sbr
inderafyl. 2 tung der San

&‘t‘nrubmng emnm Be-

Berberfaale - !Rmnlmung anjulegenbden neuen

StraBen 2. 5. Beteiligung der Stadt bei der Halle Hettitedter

Bahn. 6. Veteiligung bei einer Verfammlung von

Basfady:

mannern. 7. Genehmiqung des @mtulmmmmid fiir die Ver=

taltung der Anbdreas-Stiftung. S !Qab
er

behujs A

der Bertrauendmdnner
9. Mittelbe-

b
willigung fiir %elwbnn Ylnfdzlu%e 10 %m\mgun Der Strafens

bnbn unb der Stadtbahn.

mit

Ded Jnnern. Schlug nad) 6 llhr

Tagesgeldyidyte.

Jn_der MUmitursKRommiifion ftellte der Jentrums Abgeord-
nete cvabn den dntrag. dem § 112 WAbj. 2 folgende Fafjung
geben: , Die gleihe Strafe \@emnamﬁ big u awei Jahren) mi%t
1ofern md)t idwerere  Strafooridyijten jutveffen, Ddenjenigen,
weldher durc) Wort, Schrijt. Deud oder Bild einen Angehorigen
Des aftiven Heered obder der aftiven Mavine zur iBlbﬂ‘?tUlldﬂllI
oder Thatlichfeit gegen einen Vorgejetten oder aur @rhvr am3-
verweigerung im Fyalle des Ginjchreitens bder bewaffneten Madht
auifordert ober amreizt, oder einem folchen gegeniiber das beutidge
Deer oder die fatferliche Marine oder deren Cinvidhtungen her
wiirdigt. um fie ucramtlxd} su machen.”  Staatgfefretar Niebers
ding erflavte, daf Dder Antrag nicht das treffe. wasd er trefen
follte. Die internationalen Umiturzparteien fonnten durd) Gel:
tmbmmblmg ibres Einflufjes auf die Soldaten die militarijchen
Dispofitionen unwirfijam machen. @rbcmm \Rat{:ubmiumu:t
nahm die Weligion unterm Militdr in Shug. Gen. Bebel ging
naber cin auj die Kleinlid)feitern ded Waterials, ausd weldhem die
aujreizende Thatigleit der Sosialdemotratie bewiefen werden foll,
und erfldrte, dap diefe durch die geplanten Mafregeln in ihrem
Fortichritt nicht aufgehalten werde. Nachdem nod) Here Nieber:
bm @ jugegeben, Ddaf eine dringende Gefahr in der Armee nody
nidyt bejtebe. und Geneval v. Spig bejtritten, dah das Berteilen
von Flugbldttern in der Armee auj Lodipigel puuiidaufibren jei,
exfliirte Der Bentrumsabgeordnete Rintelenm, daf jeine PRartei
u der Vorlage dad lete Wort nod m\bt geiprnd}m babe (?).

ie Digtuifion rourde aui Wittwod) vertagt.

Die wirtidyaftliche be3 Reidh
bejdylof; tiiezlic), ben Antrag .Uhrbud) die verbiinbeten 9|eme/
rungen modyten Cinladungen zu einer internationafen Wlum
Sonferen; ergehen lafjen behufs Wiederherftelung des Silbers
ald Miinzmetall, im Reidhdtag einzubringen.

Die Selbftmord-Politif ded Jentruma wird immer
offentundiger. Jn der Gejdydftdordbmmgstommiifion will die
Bentrumapartei dem Wunjdje bded Prifidenten v. Levegow
entgegenfommen und das Sugeftindnid madjen, daf ein Ab:
geordneter aud bem Sipungdjaale entfernt werdben fann, aber
nur fiir die Dauer bderjenigen Debatte, bei weldjer grobe
Ungebiihr vorgefommen ift.

Die NReihe der Berdffentlihungen behordlicder
Sdriftjtiide, welde dem Vorwdrtd bisher auf den Tijdh

»geflogen” find, wird in der geftrigen MNummer neben der
an ber Spige unjerer heutigen Nummer befindlidjen Orbre
aud) durd) einen Crlaf ,aus dem Stephansdreich)”, Gehilter
fragen betr., fortgejept.

Ausland,

Jn der framzbfifdhen KRammer fHaben bdie joziali-
ftijdhen Deputierten den lerug eingebradyt, ble bebughd;en
Artifel ded bitrgerlichen Gefepbuches dahin dafy
bie unebelichen Kinder q[exd)c Rechte und Pflichten wie die
ehelichen Baben, jowie dap die Crforjdjung der Baterjdhaft
geftattet jei. — Da werben fidh Kapitaliften- und Pfaffen-
Inechte wieber wehren miiffen, daf bie geheimen Siinden
tl)tet Herren verborgen bleiben.

Die furdytbare Maffenjdhladhterei in der fran:
s0ftichen Soblengrube von Montcean:les-Mines hat in Frant:
reid) ber fogialiftijhen Forberung erneute Kraft gegeben,
baf alle Bergwerfe Staatdeigentum fein miiffen. Allerdbings
biirfte bann ber Staat fein Bourgeoidftaat jein.

Juunsdbrud, 7. Oftober. Der Landtag bon ‘ln:nl _bat

fhebung eined Wietsvertrages.
it der Wftiengefelichaft Hildebrandt’jche Mithlen-

nm'h 13. Annabhme eined Kapitals jur Griindung einer Stiftung.
14. Werpachtung eined Jagdreviers. 15. Ausfithrung einer" Gas

leitung in der Deli
trages %m Bertrag
burg,

)3 4. 18. @
\chen Stiftung fiir

abhnanjdyug ded
fll g?svltlnimng der ?th)mmg ber Jobann Albert Shmibt-Sti

ligiderjtvaBe. 16. Genehmigung eined Nady-
e mit dem Eijenbahn Betriebsamte su WMagde-
Sdladyt- und  BViehhofed bmcﬁenb

ung
Gntlaftung der Rechnung der von Rigenberg:

1893’9! 19. GEntlajtun, Sicdmung‘bct

Gutide Dunder - Stiftung fitr 1893 94. 20 %nlllnﬁung Der

mmg der \?eierl'tcln

Stiftung fiir 1893/94. 21. Entlaftung btr
22, Fejt-

Redymung der Ihtobnr ed)nnbft enitung fiie 1&)3 94,

jtellung ded Hangd

iir Die Duu 23. Des-
d 24, 3

glnmen fiiv die For

atholijde Schule.

&ﬂd)ﬁt fiir die bdhere Madchenichule.
emirmonéanﬂalt! Gefd

Jerujalem. 29,
9

idyen fiir_die
25. Dedgleichen iurhnﬁ@&mnaﬁum 26. Deg-

edgleichen fiir bie
[offene Sipung. 28 Petition
ommtn mit brm *Bnd;m Ded Ratsteller=

32, Einlegung bder

9]

fiix_den 21. Begirf.
Stadttheater.,

30. G
::tm%umuabuulnitm 31. 'ﬁlnf'c&uug einer Slage rprgm 62

einer Slage mewﬁx

Berufung einer Proeiache. Definitive

Jnﬁeﬂuna von_jwei ‘Polizei - Sevgeanten. 34 !&nbl von et
Avmenpilegern fite den 17. Wezirk. 35, Wah( eines Armenpflegers

Die Vorftelung am emmmg abend , Der

Barbier von Seoilla” und ,Hanfel und Gretel” beginnt bereits

um ficben Ubr.

Am ‘mnnm abend findet eine Wiederholung der

beiden Molicre'jchen anmell ,Der Tartiiff“ und , Die gelehrten
gﬁmum ftatt. Berjdiedenen !Buntdzm ennmecbenb foll nachikn

Rittwod), als dem Todestage
,Zriftan und Jfolde” ur Auffithrung Fommen.

Ric). Wagners, bciml‘ eiftermert
Die ‘I[uifuhrung

von , @tterdammerung” ift aus diefem Grunde auf niditen Frei=
tag berjchoben worben.

National - Theater.

~Das Mabdel ohne Geld”, Lebensbild

von Barg. geht heute alg BDtﬂrHunq 3u tleinen Preifen in Syene,

wahrend S

onntag dad mit groBem Beifall auigtno‘mmme Bolts-

ftiidt Son Sdyrot und Korn“ gegeben wird. — nnia@é findet

eine wununnmg bed Sdjaufpiels ,Die Grille” jtatt

wird

bavin Frau Heyne als Fadbet und Fraulein Winfel8dorif ald Fan=

don gamereu

Jm Kanariengitdhter-Berein fiir Halle a. S. und Umgegmb
!)Mulm\h\.ﬁc 11 (Crefeller), hlt am nachiten Mittwod) den 13. Febr.
Herr Max Brife anqug einer der tiidytigiten .Wenner und ud)m

. bed  gelbgefiederten ieblings, einen Wortrag iiber Sudt und

Bileae desfelben und wird audh vefevieren iiber bag Thema: , Die

SKanaviengucht vor
Jnjerat.
Gine B

170 Jabren“. Nibeves fiehe audy beutmeﬂ

Staatsd Itidait, ju welder

awbie
fid) Gen. Sarl }anbt nnd; !lbbuﬁunu einer dreitdgigen ®Gefing-
nisftrafe, infolge der wibrend diejer Jeit aemad:ten (&rfubnmgcn

gendtigt fab. ijt dabin beantwortet yoorden, dah

bie Bejdyroerde

gum groBen Teile fiiv beguiindet gefunben und bag Geeignete
veranlaBt wocden fei.

n Krampie v

?lBeue nach dem Martte bdie f{u lrichfteage paffiecte.
n

bis nacy llebermind

erfiel Heute frith eine Frau, meld;e auf dbem
Sie wurbe

ung dbes Anfalled in eine nahe Hausdflur ver-

brad)t, was jedoch infolge ber Teilnamslofigeit bes grioften Teiled
der Stragenpafjanten Schwierigleiten Hatte.

Rofsla. ‘l‘er ¢
loje Bulle ift al8

in Schveden umercr @Lgcub gcmtimc berven-
be3 Dom aigatter in

Bennun &en feftgeftelt und fjeitend beS Eeimcré in der Nibhe

feines

auf Babubhof Rofl

ulel;n e3 Ioicber eingefangen tvorden.

Dad Tier {ollte
(a verlaben twerben, und twar von dort ent-

Tungen.
fen. Gin ?Ibrei;burh ber Gtabl Luben filv bas Sabr 1895,
sujammengeftellt und by ubbat,

wird in den nddite

fdheinen. Aufer fpegiellen Angaben iiber die
und die Vehorben Liiens 1w

n Tagen im Ger verlage des Berfafjerd er-
¥ “ g &mmobrixierfdwft

witd bdasfelbe aud) orientievendesd

Material itber jamtliche Ort Qa{tm bes Rreifes Wev|eburg enthalten.

Helbra. BVermif

bed Bergmanns

g nge davongelaufen ijt, um
t

tafe 3u enf )xcben

nad) neunftiindiger Debatte die Ry
Ginfiihrung der Landmwehr: Drgumimmn aud; in Tirol (, Bebr-
gejes”) angenommen unb tmc lereife an_ben Raifer be-
idloffen  bebufs 9 bes unfi in ber
!(tmfee, jowie Grfiillung der @mmtagabuhgung im Militdie:
bienfte.

Remberg. Im Lehrerfeminar ju Stanidlawo fand eine
&ndphd}e Dausjudjung nad) fozialiftijhen Schriften ftatt.

ne grofe Anzahl Schiiler rurde vom Seminar verwiefen.

Pmicinadridten.
n Ausfiihrung desd urtutugeb (ujfes, fiic
ble (i-mﬁxbruglg bed allgemeinen Stimmred n ben Eingel:
taaten eine gmmon u mlfa[ten unbd 3u bem wede eine ent-

%ttﬁm e Sdyrift hmméguqebm, exjdheint jept eine bom Genofjen
ebel berfafite filhet den tte[ ,Die Sostal=
bemotratie und ba u gemeim G mmeedyt”. heionbem Be-

gldﬁrh')xgung bed Frauenftimmredits und bed anommml Eabls
ey

J e am Bier
h:nn[du gabllnni:tm nominierte hm mubet in bie P
tretenen Dr. P t als Reidhstagstanbidaten fiic bﬂl !Ltes
en !ﬂab(hcls nm 24 gegen 4 hmmen, teldje feitens
anngumtr Parteileitung entjendet i

WBal mmn feine famtlidyen

o
eidlingen, bie unaweifelhaft bdie D?ﬂmm beeinflufjen lItm,
tten allen geniigt, Ddie ungunge
iemand fann im Jiweifel bdariiber fem % u teldem med bi:
ttbu[{hln borgenommen tworden ift, und das geniigt. (Slcbbafm

Bei
an thbu (Zentr.):  Wenn nn’"’" Arbeitslofe als Land-
betradjtet wird, bann b wit hund vor

ben Gemeinberatd- ﬂhb[:n in @riina (Sadyjen)
bradyte ber % e

tifche

bidaten, forwobl in ber Rlafie der beﬁbdttumm, 3 in ber
nnnnwiu%n burd). Jm gangen find tm bdortigen Gemeinbderat
3 ogmlbcmnhatm, Me @egner Halten mu: nody Me Riafi

ber ﬁﬂmftbe{ euerten bcftet — @8 gebt vorwdrts !
e200 M. G vafe ev. vier tagen@ dngnis

mntbm mm bem ?Iltnnatt mtdgeridht vier Frauen al3 Vorftands-
ber Jabljtelle Ottenjen ded Jentralvereind der Ur-

.y
.lag und fiir die .

o

bei_ber by
Gangtrbankn.

t witd feit Montag der neunjdl dge ann
obann Winfler. Man nimmt an,

fid) einer in Ausficht itebcnbm
Ausgefdyloffen ift aud) nicht, dah demjelben
SRKilte tm Ungliid betroffen Hat.

Jn ber Raucherfammer eined DHaufed bder

RieftddterftraBe twaren in ber Freitagnadyt Spedieiten 2c. in Brand
g;ratcn Dasd Feuer l:léltrbe infolge bes nt:bhd;tt?m Raudjes von

oriibergehenbden bem

und fonnte nad) Alarmierung der Haus:

bewohner geldfd)t werden, ehe e3 einen ngﬁbrhdmm Umfang

annabm.

n alle Gewerfe und Avbeiter.

A
Wie jdon betan
nemnfml!ete Urbei
werben, weil e3

ba3 Sltgmgeb[ubme ben morgend

efte([t werden.

Ubr bei

@Grinnerung  su  bringen umn
urbclterladn, jid) redit gah tetfb&dmﬁemfjmdmw end

en. ahitta ternfteage 1,
viu eingufinden, um q.'_‘gaueboam und fonft W
Empfang u nehmen.

mt gegeben, fonnte die am bonam @nrmtng
téln?enftanfht nidt au Enbe gefithrt
an ann(d)cfkm néufeblte und joll

onntag fertig=
BWir gef tamn un§ baber bied nodymald n
uden alle Freunbe der

taurant sum Pfdyorr=

endwerted in

et Borit anb Ded Getver d)aitﬁ!attzll
J. W: Otto Mit

@ptelvlau

bed Stabttheatersd su .BI
von @onmng ben 19. Februar bis dnfd)li:ihdz

Sonntag den 10

Abend3 7 llbt

g ben 15. Februar 1
ebmm: tmrbm 3% Uhr: i}nmbenbnrfte[[unn bei
eifen: ,Madbame Sans-
dntel und Gretel”, Iueuufl »Der] Bar=

bier bon Sevilla”.
Montag den 11 i’yebrum: ,Det Tartiiff“, Hievauf ,Die gelehrien

Diensdtag ben 12 %eb:unt. ,,%ie Flebermaus”,

Mittwod) den 13.
Donnersdtag den 1

ebruar : ,Lriftan und Jfolbe.

. Der Traum ein Leben”.

mmag ben 16. ﬁebmnr .Glmttbh immerung",

“Fiix bie Hedaftion

5 5. 58

e Halle.

{ e

s




Bettfedern, Daunen, fertige Betten

in grifiter Undwahl und jeder bch:bium Preidlage. SN

P Jertige Jnletts, 2Bcttbe3uge Betttiider, Bettdeden, Strobhjade, Shlafdeden. ~Pg
Eisen- und Holz-IB@ttStellem mit und ohne Matratzen. Markt¢il y

Eduard Graf

Halle a. S.

an der
mnhtﬁt

Prinz Karl.

Gesangverein ,,Tannhéuser*.
Sonntag den 10. Februar abeudd 7Y, lg o
grosse humoristische Soiree

mit darauffolgendem NGF~ BALL. “UDE
SBrogramme find am Eingange des Saaled ju rnmcbmen
er Vorftand.

' Natio

Giebichensteiner humoristischer Familien-Kiub.

ltnict %a@fcnhal[

in Sdades Schit
Auf lumm ﬂJtn hnbau bis nw gejehen.

Jltu !

.

Rarten find im Lofal ju hoben.

Ter Vorftand.
Schiossergesellenschaft.
Unser Ball

findet Montag den 11, Februar in der ,Kaifer 'I&sllbelms
Bdite_ willfommen. T Vo!
Theatr, Verein , Auvelia” in Agal[e a. &.

Sonuabend ben 16. Februar 189

sweites Stiftungsiejt

befteljend ans Kongert, Theater und Ball
in den Kaijerjilen. g
Diexsu (abet emebrui& ein Der Vor
Sarten a 15 Pjg. b
im Bigarrengejchdit UD‘I Sanow 3u haben.

Moritz Restallrant

Harz 51.
Diensdtag den 12. Febrnar 1895,

B Grosser “PBE

VoIks-MaskenbalI

Die 5 jehonjten Damen-, jowie die 4 jdhdniten Hevren Masten
*

eine ‘Pramie.
SB!lIﬁ fitr Herven Madten infl. Tany 5 Piq. vorher im Qotal.
40 Pfg., vorher im Lofal 30 Big.
Ju diefem Mastenball ladet evgebenit ein
Der ndrriidie Borftavd.

“| otadt-Theater in Halle.

=Das erfte Mondviertel, fowie Eruft mit der Himmelspofanne.
— | 25.F

alle” ftatt.
and.

tlichen Mitgliedern, im Reftaurant zum O tbrllo und

halten je

Bujchauerbillets

nal=-Theater.

Freitag den 15. Februar 1895
Letztes grosses "W

Maskenball-Fest

o= it vitlen ilrbrrruldlnugrl in den feflidy dekorierten Rinmen des Etabliffements.2 .
W Nibhered durd) die Anjcdhlagianlen. “WE

u,

Sonntag den 10. Februar.
Nadym. 3% ‘{{ .

tit. bei b
Bum legtenmale:

Mavams Sans=Géne.
Luitipiel in 4 Atten v, Vittorien Sardou.
Abendd 7 Ubr.
138.Borjt. 38.Borft. aufzer Ubonnem.,

"| Der Barbier bon Sedilla,
Somijdhe Oper in 2 Aften von Joachim
Roffini.

g Perjonen:
Graf Almaviva . . . Raim. Cierny.
Dr. Bartolo, Medifus Joh. Kaula.
Rofine, fein Mitndel . Hedwig Gilfa.
&Bumw Mufitmeifter . Theod. Gunther. |
Bertha, Joie bcr})iohm Martha Rothe.
Ambrofio, Diener . . Adolf Dalwig.
Figaro, Barbier . Sofeph Cianda.
‘Ymn[[c b.Grafend wneri\mr Wei.
Lim Offisier . . . . CafarMarfgraf.
Ein Notar - Gottir. Greger.
Mufifer, Soldaten
Nach dem 1. At 5 \J]kmuten PBauie,
Nad) ,Der Barbier von Sevilla” zehn
Minuten Paufe.
Dievauf:

Diinjel nnd Gretel,
Marchenjpiel in 3 Bildern von Adelheid
Wette., Mujif von k.ugtlbert@ummrbmd

Perfonen
Reter, Bejenbinder .
ertrud, fein LWeib .
’2:‘2:“'}bercn Kinder .
ie Snusdperhere
Sandmdnnchen . . . Hedwig (S)rlla
Taumdnnden . . Hedwig Gilja.

R, n

9

ojef Gianda.

ﬁlarxha Rothe.
Elja Breuer.

ﬁ\%ﬂm Thedy.

Reftaurvant Kelluerftvape 7.

SHeute Sonnabend Wiokelfnoden, Sountag

gemittliche Abend- llntctbaltnmg

Madye gleichyeitig aufmerfjam auf_den am Dienstag den 12. Febr. jtattfindenden

etiten grofen Naveenabend. @it woiat.

Rejtaurant jum Calﬁgmfen am Hallmartt.

Suhader Carl Grm

Cmpiehle meine gut qchemm S,olnnmnn bem geehrten Publifum gur gefl.

Benupung. Heute Sonnabend
Gdyweinshnodyen mit Gouerkvaut, Grbspurree.
Stamm: ﬁﬂmgébe:gcr %le(fz.

Etablissement ,Rosenthal“.

Sonntag den 10, Februar
= grosser Ball,

nadymittags P Tnnzkri‘nnzchen.;

/ | -
Freundlichit (abet ein

. Becker.

Die biergehn @n el Sinbder.
253 Ql‘l Daheint. : Sm Walbe.
3. UAkt: Das .ﬁnuémrhnuﬂdnn
5mnd)m dem 1. und 2. Aft
v Herenritt” (feine ‘Baufe).
*Jiach bem 2.t von, ,Dinfel und Gretel”
5 Minuten Paufe.

Rejtaurant ,,ISeftfalicu“

Magbebutnztﬂmﬁe
©onnabend den Y. e;sbmm

Narvrvenabend. |
é}llt Mujitunterhaltung ift beftens
gejorgt. €3 fabet ergebenit ein
Richard Halwass.

"Hnstauranl Thorschldsschen

soxmabmh u -—Dml!na
Borftellung au volfs mmhd)en (llemenl‘
Preifen. bodb‘etieﬂ.

@ua Muhtl ohne @Etlh ! @5 ladet freundL. ein Fa

ey 0 o | 6T SCReLleDBCKS Restanr.

vomltun ben 10. %ebrum:
Yon Sdjrot und o+ | Gonntag frith: Speckkuchen.
wens: Familienabend,

Boltsitiid mit Gefang in 4 %dbcnl
Gin BWerei einige Tage frei.

Montag den 11. Februar.
Grites Auftreten der Frau Emmy
Restaurant zur Weltkugel

Heyne:: Ibeu‘mann.
Mer

National-Theater.

Sonnabend den 9. Februar.

Die Grille.

Walhalla-Theater,

Direftion: Richard Huber.

The Julians (6 ‘Eumen) engliidye
Fangfdngerinnen. Dic Agosti-
Truppe, Bray ‘bmterre Atrobaten.

Das Gisel rio, Qujt-@ym
naftifer an cmmumhu Seilen.

enmnag

Spedihudyen u.
Bodibier,

€3 (abet freundl. ein Fre

Rejtaurant 3. Eintradyt

Sountag den 10. Februar

pamilienabend.
ier pon Friedridh) Giinther.
Selbitgeb. fr. ‘Bhiauufud)m ¢,

r. Schrader.
@ Sonnabend
Sdladhtefeit.
A. Noack, Annenftrage 1.
Freundliche Wohnungen ju_vermieten
Sblwig, Brunnenitraie 8.
Wolhnung firr 28 Thir. su vermieten
Trotha, Magdeburgeritrafe 6.
Frdl.Sdhlafit. 3. verm gr. Marterfte.18,11L
Dem Tijdyler Auguit Hefie su jei-
ncm 33. Wiegenfeft etn dreimal bmmemx
bes o). dap die swei Tiivme wadeln
und dap Augujt am 24. im ,Belleoue”
fein Tangbein {chwentt.
Mer wifiend dody.
Rob. Degner u. d. 1. Frit Scyulze ju
i. @eburtst. b. b. Wiinjde. A
Frau Leopold die beften Wiinjdhe gum
Heutigen Tage. Ein Befannter.
.%ermb Linde nadytraglic 3. feinem
urtdtage die heralichjtenGliicriinfdye.
Cine ftille Liebe.
b. Wiegenf.
von wem
b W. Fechtel 3. . Geburtsdt.
. baf die ganze Gofenitr. 1.
und mmhelm m. Mariedhen v. Freud. 3.

Bravour - Leiter = L,nul(b ijten. Die
beiden Carmanellls, muﬁlnllld}»
SdyerenjdhLeifer. Fraulein Anna
Rieder 1. ot Hermann Werner,
fmymdu \\obhr Ducttijten. Herr
Karl Ewald Schlosser, Gejangs-
und Ehavafter-Humoriit.

Beginn 8 Uhr. Gnbde 11 Uhr.

Jeden Sountag
vormittagd bnn 1,12 big %2 Upr:

gtn% Srihfdjoppen

¢i Frei-Konzert.

.

Jeben Sonntag nachmittagsd 46 Ubhr:
Grofse

Nadymittags- Vorjtelhng.

G{tern, Bormiinder, Gricher 2c. haben
das Hed)t, auf je ein Billet ein Kind
frei bagu mitzubringen.

Restaur, zur goldenen Spitze.

_Sonntag grofier Familienabend.
,nxr qemmhd)e llnm altung ijt geforgt.
5 labet ein A« Tettemborn.

Restaurant 2. Rossmarkthalle

ﬁ am Rofplas.

Dem Dreher F. Sa
0. heral. @ludm;uncbed) giate

pla
Sonnabd. gr. z‘lutreuubenh,
ozu freundlichit einladet
l|. Pollender.

1ny. Freuni
b.5. iid

Krdllwitz, BGejdyaits-Crofnung. Krollwitz,

Dem_geehrten ‘Bub[\lum fowie Freunden und Genofjen jur Kenntnis, dah

id) dic in meinem DHauje timh[ld;c

Bickerei "8

von Heute ab irllm ubcmehmc Hodyadytungsvoll
Ber Des Stonjum Berend.  Otto Kojdy.

@rn&tes Lager aller Sorten

dylittdyulye,

Dasd 2Bam: {dhou von 50 ﬁi an,

Bartels & Beck, nbete eipgigerfte. 32.

Meyers grosses Konversations-Lexikon

4. Uuflage.
Mit Ergimpuugsband nnd 2 Supplementsbiinden.

Bolftandig neu, verfauft preidwert

had @"%?,zt‘;fki"}.““"'“’

Nefte veinsvoll,

iﬂnid;enu ‘Bldtten wird
Glanplétterei Seffingit. 36, Hof 11

Eble
billig 3u uerfaufm Gd}m’ bite. 24, l[

12 Ranmmh u 60 Weibchen voragl.
Budyt verl. bill. Hiither, Lefiingitr. 8, I1. | mangel gu verf. Wolf

Lﬂ?ﬁutimweibdmx verfaujt Gine
Adam, Rathousftrafe 9. | mieten

®ut erhal tmcg@nﬁtmﬁ e o
e

Ha wegen Raum=

Wohnung &ut 32 ?!?g E lm-

W A\

Konﬁrﬂ]at

Rete

schwarzer reinwollener Cachemires,

befted feidendhulidhed Fabrifat.
Cheviotd, Creped, Kanungarne,
Phautafieitofie,

nenefte Gewebe und Muft

Neu eingefiihrt:

Reste schwarzer Garantieseide.
(Deutidied Fabrifat fiiv Kieider.)

Julius Lowinbery
Grites Spesial-Nejte-Gejdyift.
Halle a. S., grosse Ulrichsirasse 20, 1. Etage.




\} .\ " .
Sanaricyziidter-Berein
fiir Dalle al S. und N >
'n"“‘m"? '“‘."?’ai\bi’fi- g‘?v in im Bereindji @i
My eren {} roye s Telpst 1 Beveindzimmer (Eis: aali i
teller, Rifolaifee. 1) ab. . B et o e e

Sum Bortrag fommen: :
WWeldhe Gejangsrejultate bradyte die verjloffene Saijon ? Karl .:-.rll’r‘ig?lr'ngu;’li.c a. 2.

vabhl des diesahrigen Sudytmateriols. x . %
] Seikaraen 1o o ) Bort nid)t nbtig. Herven 1w

tanarienjucht, Leijtungen in 5
q e o Damen ge ad) beendigtem Sturjus

Bilege vor 170 Jabren. : 1
Vicbhaber unjeres gelbgefiederten Lieblmgs jind h%\llﬂ] willtommen I';ﬂlﬂllt!i Di ler pajj. Stellen foften-
er BVorft et 0

iejen.

Zur

Konfirmation

empfehlen in grosser Auswahl:

empichle:

3 Retten ?
mit Kreuz oder Medaillon
in Goid oder Double

goldene_Ringe, < 5 .
goee Cortinge, Schwarze, weisse u. farbige

Korallenschmucksachen,

filb. Bejtede, Servicttenving

reinwollene Kleiderstoffe,

Leinenwaren, fertige Wiische, fertige Unterricke,
Korsetts, Taillentiicher, Taschentiicher etc.

Verkauf wie bekannt zu sehr billigen, festen Preisen.

Jedes am Lager befindliche Stiick ist mit deutlicher
Preisangabe versehen.

Brummer & Benjamin

gr. Ulrichstrasse 23, part. u. 1. Etage.

2¢. 2¢,
in jehr grofrer Answabhl 3
ehr billigen fejten Preifen,

J. Essig Nachf.

Goldwaren
ar. Wiridyjtraje 41,

gbr. Brttermilch
Halle a. S. |
Randiwehritr. 9, nahe am Bahnbh.)

Billighe Beyngsquelle
fiiv Wiederverkaunfer in:
Wollenen Stridgarnen,
Wollenen llnterjaden,
Wollenen Jlormalhembden,
Wollenen lUntethejen.
Neu etngetroffen:
Wollene Jagdwesten,
pracytoolle Muiter,
3u bedentend berabgejesten Preijen
Lagerbefuch febr (ohuend.

Ruchtilyrung, |

e l, n,
Webruar d. J. Wortrag | Spradien, Stemographie . beginnen !

Holidnhe .

in neuer, verhasserter Ware,

3wei: und dreifdynallig,
empfiehlen

Gebr.Buttermilch

Halle, Sandwebritrafze 9.

rauringe

befte Besugsquelle

J. Essig Nachf.

Grofied Lager in Doublé,
8: und 14 far., alle Weiten

gang breite Ringe fehr
. Ppreidwert,
Eigene Anfertigung.

Or. med. Cohm, prakt, Arzt

Spjtem: Naturheilverfahren.
g_qw,mcﬁtr. 75 (neb. bem vot. Rok).

hnng | 3 bringe meinen Rajiers
AcmunE! &alnn in befte @rimxrruu_g.
Knobloch, Man3felderitr. 65.

Dafetdjt werden Jahne gezogen n.
NRadjtwadien ausgehiihre.

D s et st Prese

Halle a. S.
Ecke Barfiisserstrasse.

Griptes Lager

$-0-&

Umtausch bersitwilligst!-

Reichsortiertes Lager

Stute { Meyerstein

Gr. Steinstrasse S.

elequuter Hervew: und Linabew-Gardevoben,

Separat-Abteilung zur Mass-Anfertigung.

[1SBIMIBI80 Yasnejun:

der neuesten deutschen, franzésischen und englischen

Stofle.

Biiv jeves von ung angefertigte Kleidungsitiict ibernehmen PEF~ volle Gavantic “YE tadellojen

Sies und Berarbeitung.

Avbeiter-Garderoben

in befannter Auswahl und Preidwiirdigeit.

Reelle Bedienung.

Welden (lonsBant

- Deud der

Beclag und fitr die ﬂnietate verantwortlid: ug Grokl Halle.

Budbruderet (e. . m, b, ©.), Hale.  Hiersn 1 Beilage.

. jtat

gele
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y

s

.
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_tomitee fei ein DBerein.

© . nidjt beimoBuen.

¢ hetmlich (‘l%mtt Batteft. -

* bas fleine Gefchent als

cilage jum Yolhsblatt,

Nr. 35.

Dalle a. 8., Sountag den 10. Februar 1895,

6. Jahrg.

Bas Vereins- nnd Verfammlungsredyt

Jm Degember v. J. veferierte in der Umgegend von Dort:
mund in einer Ynzahl von Verjammlungen unjere Genoffin
3. Lowenhers. Diefe Berjammlungen waren mefr oder weniger
aud) von Frauen befudt. A unjere Genoffin audy hier
in Dortmund {predien ywollte, wurde die von der Ehefrau

= eines biefigen @enoffen einberufene Verjammlung verboten.

Die Cinberuferin legte gegen das BVerbot Bejchwerde ein mit
fidjerer UAusficht auf Crjolg. Der jept nucy Monatsfrit
eingegangene Befdjeid bdes Regierungsprifidenten gehirt ju
ben mer i{tbt&ften in Sadjen bed Vereindrechts. Die Ant-
wort auf die Bejdjwerde hat folgenden Wortlaut:

»Shre Bejdwerdbe vom 22. v. M. gegen bie dortige

i Polizeivermaltung wegen des Verbots der fitr den 21. v. .
3 nn%emelbetm dffentlihen Verjammlung weife id) hiermit als
unl

egriindet juriif. Die Verjammlung war eine Veranital-
tung bed fozialbemotratijdhen Ugitationstomi eined poli-
tijhen ‘I}er_einé und bdie Teilnahme von Frauen, weldje in
ber Rbeinijdy-Weftfilifhen Arbeiterseitung yum Bejudje der-
felben aufgeforbert waren, nad) § 8 bes Bereinsgefepes vom
11. Miirz 1850 baber unzuldifig. Winger.

€38 wird bierin aljo behaup 1. bie Berfamml war
eine Veranftaltung des jozialbemotratifdjen gitationsfomitees,
2. bag joziall fratijdje Agitationstomitee ift ein politijd
Berein und 3. ber Befud) der Verjammlung feitens der Frauen
ift nad) § 8 bes Vereindgefepes umuldffig. Wober in aller
Welt mag dber Herr Regierungéprifident woh jeine Kenntnis,
bafy bie Berjamml vom Ugitationsfomitee veranftaltet
worben fei, erlangt haben? Die Einberuferin Frau H. gehort
bem genannten Komitee nidht an, nod) {teht fie iiberhaupt
im offentlichen Qeben; fie Hat mit bem gitationstomitee
ewa foviel zu thun, wie ber Perr Regierungsprifident.

: Anitati

Aljo itber zwdlf vom Hunbert fiix die Herven Aftiondre,
weldje jur Stirfung der Gejundheit das Jahr iiber in ben

{chiedenften Biibern h ifen und dymal nidyt wifjen,
wie fie ben fryftallifiecten Arbeiteridhroei am zwedmifigiten
verwenben funen, den Arbeitern und Wrbeiterinuen dagegen

| au holen. A3 der Vertrauensmann gan erftaunt jragt, weldyed
i Getd fie meine, exfldrt die Frau, dap ihr Mann jeineraeit von den
i @efdworenen verurteilt jei und dap fie nun, naddem Aﬁd], wie fie
au ber Jeitung erjeben, der Entichddigungaverein gebildet habe,
{ gefommen fei, um fidy bic Entichadigunasfumme ?\ir bie Ber=
| urteilung ihred Manned auszahlen su lafjen. Db die Frau etwas
erhielt, wird nidyt gefagt; jedoch Diirite das Vorfommmis fitr
n Fingeraeig jein.

51}?1[”ilr?hj:“:‘gg;rﬁrb-ﬂfwéj‘y% en ein friify .%J".'"q\ v mandien Gefchworenen e
an ber Proletarierfranfheit — bas menmen mandje Leute
»gbttlidhe Weltorbmumg“ ! z

— Bom Fidjtelgebirge, 3. Februar. Durd) Be:

triebgeinftellung ber meiften ‘Per(fabrifen find viele Arbeiter
in eine bebauerndwerte Lage gefommen. Jn ihrer Not
wanbten fie fid), wie die N. jr. Voltdstg. mitteilt, nun Hilfe-
fudjend an bdie Regierung in Bayreuth und baten um Ab-
bilfe. Gine Regierungdtommiifion begab fi) mun an Ort
und Stelle und wollte bdie Fabrifanten zur Aufnahme bed
Betriebed veranlaffen. Leptere fonnten fid) jedoch nicht dazu
verfteben, da bie Nad)frage nad) Perlen — vermutlid) wegen
bed Rrieged zwifden Japan und China, da died die befjten
Abfapgebiete findb — eine fehr geringe und die Lager jhon
iiberfullt find. Die Regierung ,verjprad)” eine Unterftiipung.

— Gine Bergwertszidylle in Deftreid). Wie
wir der Wiener Arbeiter-Jtg. entnehmen, befindet fid) im
%ny&un bei Bad Gaftein eit}l Golbbergwert. Jn bdiefem

De. Eine auj der bicjigen Juderjabrif bejdhdftigte
gtau. ging mit awei anderen Frauen gum Frithjtiden iiber dem
abrifhof, auf bem gevade Gifenbabhnwagen rangiert wurden. A
ie Fraucn swijden einem ftillitehenden Wagen und einem_vor
Arbettern gejchobenen Wagentrain hindurdygingen, gexiet jene Frau
o ungliidlid) awifhen die Puffer, dak_ihr der Buuijtfajten zers
quetfcht wurde und fie bald davaur verftard.

Getwerbegeridyt bom 7. Februar. )

Unter den neun beute ur Verhandlung anjtehenden Gererbe:
freitjacdyen mufte der Termin in der Klage Critmann wider Biege
auj Donnerstag den 14. Februar vertagt werden, da Betlagter
nidyt exjdhienen war.

Jn der bereits vorigen Donnerdtag ftattgefundenen Berhand»
lung in der Stlagefache des Stellners Schmidt wiber den Ratd-
feller-Reftauratenr Wallvabenjtein auj Jahlung eincr Lohnent=
{chddigung von 70 9. wegen Hindigungslofer Gntlafjung war
vom Betlagten der Cimwand erhoben worden, Slager fet ohne

I ehufs Beweisaufnabme bieriiber waren
eute drei é%mgcn gelaben, darunter der bei der Engagierung be-
teiligt gewejenc BWermittler. Lehterer widexiprad) fich bei jeiner
Bernehmung infofern, als er anfangs angab, dem Rldger Ddie

unterbreitet ju Haben, jedod) mad) bden Wusjagen

gwerf wird an g gen von 5 Ubr
friih bid 8 Uhr abends mit nur einer Stunde Mirtagdpauie,
bag find bierzehn Stunben ded Tages, gearbeitet.
Befdiftigt find dort ca. 50 Mann. Die Abldhuung erfolgt
vierteljahrig. Der gewdhulide Taglohn der Forderer
ift 75 Kr., ber der Hauer 90 Kr. Die Bergleute dort find
weltabgejd)loffene Menjdjentinber und fehr fromm. Die
JJiidtehr zu Gott” braudyt diefen Knappen alg Allermwelts:
Beilmittel aljo nicht mebhr empfohlen werden, da fie ohnehin

@benjo unviditig ift die weitere Behauptung
jonen und Hat gans anbere Aufgaben a8 folde, dem BVerein
u dienen, gu pflegen. €8 Hat Hauptjadlidy den Jwed, Refe:
renten ju bermitteln. Eine foldje Vermittelung war im vor:
liegenden Falle nidht einmal erfolgt. ¥ngenommen aber, dafy
beibe Borausjepungen: dad Agitationdfomitee habe die Ber-
jammli veranftaltet, bad Ugitati itee fei ein poli-
tijdher Bevein, erfiillt wiren, fann man aud biefer einmal
angenommenen, aber nidjt gugegebenen Thatfache, dod) un-
miglid) ben Scjluf jiehen: offentlidhe, von einem BVerein
einberufene Berf It feten  Mitgliederver]

biefes BVereind. Woer felbft das angenommen, jo hitte dex
Derr Regierungdpriifivent die Bejchwerde immer nod) nidyt
guriidoeijen bdiirfen, weil ber Abjap 3 ded §8 bed Vereins:

%efegeé beftimmt : , Frauensperjonen, Schiiler und Lehrlinge

iivfen den BVerfammlungen und Sigungen politijder Bereine
Werden bdiefelben auf bie Aufforderung
be3 auwefenden bgeorbueten bder Dbrigleit nicht entfernt,
fo ift ber Grund jur Anflsjung der Verjammlung oder der
Siung vorhanben.” Ein BVerbot von vornberein, wie ein
joldhes Herr Oberbiirgermeifter Schmieding Hat ergehen laffen,
und wie e der Herr Regierungdprdfident Winger gut ge:
beifen Dat, Bt ba3 Gefep nicht ju.

Soldjen Behirden, wie den weftfilijchen, fann man getroft
bag Attelt ausftellen, dbaff fie sur Unterdriidung aller felbt:
tandigen politijhen Regungen feiner Umfturzvorlage und
itbexhaupt feiner neuen gefeplichen Wittel bebiirfen.

Sogiale Yeberfidt.

— Bom , Teilen”. Der Anffichtsrat der Mechanijchen
Baumwolljpinnevei und Weberei Kempten, weldjem in der
Giung vom 31. Januar die Bilang fiiv den 31. Dezember
1894 mit einem Nettogewich)t von 311571 M. 30 Pf. vor-

gelegt wurbe, bejchloB, ber am 7. Wirz d. I. in Kempten !
ftattfi fammfung die Verteilung einer Divi-

bende von 12%/, Proz., bas ift 110 M. fiix die Uftie von
900 M. vorzuidiagen.

: bag Ug 3
Das Komitee befteht aud drei Per- |

@

febr viel auf den ,lichen Gott“ Halten. — Man beurteile
hiernad) ben MWert dber Frommigleit !

ZLokales und Provingielles.

_ Betriebdftirung. OGeftern mittag in der 2. Stunde ftieh
ein bem Fubhrwertsbeliger Weftpiah( gehoviger Wagen am
Frandepla mit einem Motorwagen (Nr. 24) jujammen, wobei
er ot b Bejdhidi erfitt und aufer
Thatigheit gefest werden mufite. Bei dem Transport nad) dem
Depot entgleijte derfelbe diters, wodburd) eine ca. % ftiindige Be-
triebsftorung entitand. o
m Monat Januar 1895 find im Bevdiferungsitande der
Stadt Halle 324 Kinder al3 geboren angemeldet, 167 mannlidhen und
157 weibliden Gejchlechtd; darunter 42 uneheliche Geburten, 9
mannfide und 8 weibliche von biefigen, 17 ménnliche und 8 weib-
liche von audmwirtigen Deiittern. &
. Bon 283 Sinbern find die Eltern cba[ngg[gﬁct Sonfeffion.
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» 8 v » . mojaijder ¥
SR | » e ,  Diffibentijcher
B L clopiter
AB verftorben find B i unb 77
weiblichen Gejdjlechts = 162, dagu 7 TLotgeburten = 169 Todes-
fdlle. — Aiter der Berjtorbenen: e
unter 1 Jahr 24 mannlich 21 weiblidgen ©
oonl 7 v 6 w »
20 , & » 5 ”
6—15 2 # 6 x "
16—20 1 u 2 @ %
21-30 , 7 ” 3, "
31-40 8 . 6 " »
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85 mannlichen, 77 weiblichen Gejdylechts.
135 waren evangelifdher, 5 fatholijc - faijdjer Stonfef

eines bei Der Unterrebung jugegen gemejenen Jeugen, der hiervon
nggts_ gehort hat, jugeitand, dem Sldger bon den Bedingungen
nidyt informiert gu haben, weshalb der Bereis fiiv Ausjdylup dec
Stiindigung nidyt evbracht werden fonnte. Auch die von dem Be:
Hagten angefiihrte Strantheit ded S(dgerd fonmte von dem Ge-
wetbegeridyt al3 ein gur jofortigen Entlafiung berechtigender
Grund nidyt angejehen werden, weshalb Verurteilung gur Jahlung
pon 70 M. an ben Sldger, fowie zur Tragung der Sojten er-

folgte.
(gs folgte_die Verhandlung der Klage des Kaufmanng Kobelt
Schneider Schone auf Riidzahl von

toider Den | % on 9.24 M., fowie
5 ‘Bw%. Binjen bierfiiv vom 1. Januar d. J. ab. Beklagter, der
gegen den Sldger gleichaeitig beim biefigen Amtsgevidyie $lage

angeftrengt bat auf Heraudgabe eined gur Anfertigung erhaltenen
Sadetts, Hatte diefer Forderung gegeniiber eine Gegenrechnuny
aufgeftellt, wonad) er vom Sliger nod) 5.66 M. forderte. Na
et Priifung Ddiejer Rechnungen exfannten beide “arteien bdieje
gegenjeitigen Forderungen an und wurde folgender Bergleid) ge=
1dhlofien : Beflagter verpflichtet fich. bad ihm iibergebene Jadett dem
Slager guzujtellen, wobingegen lepterer an den Beflagten 566 M.
3ablt.

Sn ber am Donnerdtag den 31. Fanuar angeftandenen Ber-
handlung in ber Rlagejache ber Kodymamiell Wachdmut rwider
Rejtaurateur Beter au Jahlung von 30 M. wegen fiindigunas-
[ofer Entlafjung waven der Sldgevin duvd) Teilurteil bereits 15 M.
sugeiprodien worden. Da nun gum Heutigen Termin der Beflagte nidt
erjhienen war, wurde ein BVerjdumnisuvteil erlafjen und verjelbe
auv ahlung der Repforderung von 15 M., fowie sur Tragung
Dber Roften vexurteilt.

e Berhandiung in der Streitiacdhe Steuer wider Sattler mufpte
augfallen, da feine der beiben Parteien erjchienen war. 5

Der Kellnerin Altnow war bei Aufldjung ihres Avbeitsverhdlt-
nifje8 von dem MNeftauvatenr Efchert ein Schivm vorenthalten
worden, weshalb jie heute gegen legteren auf Herausgabe des-
felben oder Bahlung von 12 SR tlagbar wurde. Die an Stelle
ihred Mannes evidjienene Ehefrau bdesfelben wandte ein, baB
Sldgerin bei ihrem Weggange eine Schuld von 3 M. unbeglichen

elafien habe, was §t{dgerin entfchieden beftritt. Nacydem Frau
dhert nodhy erfldrt, bn% e3 ibr auf biefe 3 M. aud) nicht anfame
und Kldgerin ihren Schivm abholen Tonne, erlieh das SGewerbe:
gericht gegen dem nicht erfchienenen Beklagten ein Verjaumnis-
wurteil, bas denjelben jur Hevausgabe ded Schivms und gur Jahlung
ber Soften verpilichtet.

Sitr feinen unmiindigen Sobn FHagte der Agent Ligtendorf geg%«;n
ben Kartonnagenfabrifanten Miingel auf Sablung vou 14.65 M.,
weldhe Summe fich aus viiditandigem Lohn in Hobe von 6.65 M.,
fomwie ciner adittdgigen Lohnentididigung_ von 8 M. wegen Fin-
bdigungslofer Cntlajjung sujammenjest. BeFlagter madyte dem-

iiber geltend, dap bdec Sohn bed Kldgers bddwilligerweife

-]

ungetaujt 22, Dijfident —. — €8 waren 44 mannliche, 4 weib-
liche ledig; 37 mdnnliche, 21 yeibliche verfeivatet; 4 mdnnlicye,
12 weiblicye verwitwet, — mdnnlidye gejdjicden, weibliche ge=
fdjieden. — @eboven wurden 324, Todesfalle waren 169, mithin
155 @eburten mehr ald Todesfalle. — Ehen wurden 36 gejdh(ofjen.

Vallenjtedt, Weldyes ift der Jwed eined Gejdworenen-Ent-
{dhadigungsvereind?  Su dem biefigen Bertrauensmann Desd neu-
gebilbeten Ge 1= Entjdhadi eing fiic bag Hersog-
tum Anbalt fommt dicjer Tage cine Fvaw, um fidh ,ihr Geld”

einen Sarton mit dem Mejier geritochen habe, weldjen @}g%mitanb
er jum Beweife mitgebracht hatte. Gegen diefe  Ausfithrungen
wandte der Sofhn deg Kldgers cin, daf er beim Schniiren infolge
ber falt gewordenen Finger mit dem Mefjer ausdgeruticht fei. Da
bas Gewerbegericht eine Bowilligheit in der Handlungseije des
Sohnesd bes Sldgers nicht exbliden founte, jo ging Beklagter cinen
Lergleich ein, nad) welchem ex an ben Kldger 10 M. zablt.

Wegen viidftandigem Lohn in Hohe von 13 M. hatte der Schnei-
ber Trintwedel gegen den Schncidermeijter Schroder Klage er=
hoben. Beffagter war nicht exjcyienen, hatte jedody einen Brief

dm Banne des Gefehes.
LBon Sarvah Grand.

Aug dem Englifhen bon Auguijt Heine.
(Fortfegung.)
T (Nadidrud verboten.)

Die alte Frau blidte auf. ,Die Hiinddhen, die Du miv einmal
von_dem Jahrmartt mitgebradyt hajt im erften Jabhre nady unierer
Qerheiratung.  Du warjt jum Jahrmarft gegangen, idy founte
aber nidht mit, denn e3 war fury bor meiner vr&m Niederfunijt.
Der Abend brach hevein und id) dachte, ady wein dodh dein Mann

® etjt su Hauje wave, demn bie meiften Manner famen betrunfen

bom_Jabrmarft. ic ic) fo bavan dadte, exblidte ich Did), wie
Du freudig Lachend um die Kivdhe bogjt und Du Battelt in jedem
Avme etnen_diejer beiden Fletnen Huude, wofiic Du das Geld Div
t it von ifnen miiffen wiv ungd
trennen.”  Thranen evjtidten die Stimme des Alten.  Sie jtand
auf, nahm bdie beiden Heivatsftiice herab und gab jeder Nadybarin

ein3 derfelben.

L, Dier, habt Jhr jeder ein Anbenfen von uns, wenn Jhr e3 an-

* febt, jo Dentt an uns.”

»®ewif rollen wir dag,“ antworteten bie guten Frauen, weldhen
Heine it pollfommener Simmerjdymud evichien.
Die beiden aften Leute froftelten ftark, denn die Kilte war em:

/ findlich in dem ungeheizten Raume, dem die Kivdye gegeniiber das

Qidht verjperrte.
Mutter Martha fap neben ihrem NMeanne und judhte die exftare-
ten Fingerfpigen durc) Reiben su evwdrmen. Die wenigen Minuten,

bie ihnen noch in ihrem alten Heim vergonut waven, flogen jcmell
bafhin unbd jeder von den beiden war erfitllt von den Crinnerungen

an gliidliche Tage. =

.3 denfe nod) bavan, wic Du ba am Herd fafeft mit dem
exften Rinde,” hob bev alte Mann wieder an, ,idy avbeitete fo viel
u)ib%n lange al8 e meine Krdfte eclaubten und body fiihlte idh
die Beforgnid: wirit Du bie Teinen aucy etndhren Fonmen?

L3 weifs e8, ich veif €3, — iie ojt brachteft Du Fleijd) und
Sped und andeve Ehwaren mit nad) Houfe, und immer follte iy
¢5 mit ben Rindern allein vergehren. Uch, wad warjt Du immer
fite_ein guter Mann gegen uns, Died.” .

Sdyon feit (angem hatten fie ben jdylimmen Augenblid gefiirchtet,

wo man jie hinauswerfen twiicbe, denn die iitte gehdrte dem

Sreife und twav fiiv Wegearbeiter bejtimmt, nicht fite arbeitdun-
fibige alte Qeute. Nun war der Uugenblid gefommen. Cin
Sarven mit Hausrat hielt vor der Thiir, ein Stnecht fprang herab,
vif die Thitve auf und bie alten Leute evblidend, jhrie er: ,Joum,
wird's bald — vorwdrts, was habt Jor hier nod) su fuchen?”

Borwurjsvoll blidte ihn die alte Frau an; bder rohe Gefell
fehdmte fidy jeiner Worte und feines vauhen Betvagens. i

L@eht mur — gebt nur, Bicr ijt's falt und im Wrbeitshausd ijt
eingebeiat - 't b
{afien fonnen aber id) fann nidhts dagu thun.”

Das alte Paar, an Ernicdrigung aller Art, Hocymut der Bor-
gefeten_gegen fie. Folgjamfeit und Gehoviam gewdhnt, ftand a
an der Thitr blieben fie ftehen und blidten jum leptenmale suriid.
,O Died — o mein Mann,” weinte fie und fdhlang die Hand um
feinen Hals. ; X 4

S diejem ugenblid nahte die Cquipage, in welder dev Ober=
ft:rcbiger von ber Trauerfeierlichfeit in jeine Amtdwohrung uriic=
ehrte, der Herr Landrat jaf neben ihm. Die Equipage mubte
einen Augenblid halten, denn dev Sarven, auf weldjent er Haus:
Yat bes neuen Micters der Hiitte gepadt twar, verjperrte den Weg.

38 Dedeutet dennt das? frug dev Oberprediger, weldher den
Bergbrechenden Schrei dev aften Fran vernahm. Der Landrat
blicte bbm'r.b bic Spiegelicdheibe der Sutjdhe und cvividerte weg=
werfend:

LAch, altes Arbeitervolf, su nidhts mehr e, wird da aud
?em Qanfe gebracht, weil es feinen Tageloh mehr verdienen
.

LAber wag witd ausd denen?“ frug dev Oberprediger weiter,
mit_einem Blic_auf dag Bild deg Elends da draufen.

, 3 habe dafiir_geforgt, daf fie ind Urbeitshaug fommen, da
Baben fie e3 ja_vecht gut; aber meinen Sie, man hitte Danf fiir
jeine Miife. Clelbaft, wirtlich cfelhajt ift o3, fih) mit Ddiejem
nicderent Volf befaffen su mﬁgm.” . 4

Der Oberprediger bielt wohlweislic) jeinen Mund.

Die beiden Alten aber jdhritten Hand in Hand dem Hauje 3u,
an tweldyem mehr alg irgendwo die Worte Tanted ange! mrg)t éf“

off=

werben verdienten: ,Wev in dieje Piovte eintritt, (afje alle
nung draufen.” 5 £ W S
Sm - Worfhouje bejteht eine Abteilung fiiv Minner und eine
bteilung fiix Jvauen. Weder Tag noc) Nadht vevleben die Ehe-
gatten gemeinjam, nur Sonntags diixfen fie sujammen Jur Kivche
und augerhulb bes Arbeitdhaujes fpazieven gepen.

fie batten Gudh beide alten Wivmer wohl auch hier |

Die beiven Ehegattenn nahmen vor dem Avbeitshaufe Abjdhied
von cinander, al$ gélte ¢3 eine Trennung fitrs Leben. Als die
aflte Mutter Martha Jordan bdie Frauen-Ubteilung betrat, tam
ihr Reagh) Byles entgegen, eine alte Jungfer, friiher Kammerzofe
bei eincr gnabigen Dame, deren Manieren fic fich angenommen
Datte, ebenjo aber auch bie beigenden Redendavten derjelben.

,AUch, willfommen Padame in unjerem bejdyeidenen Heim !“ und
babei madjte fie eine vorjdyriftsmaBige Berbeugung, wie die Hof-
bamen am Empiangstage der Kdmgu. ;

L,Oeim” — feufate Ulice Grives, cin anbeves alted Midcdhen —
nenne ¢3 efdngnis.” &

o ,(%rmii;,” bemexfte Beagh Byles, ,Jeber nady feinen BVer=
ienjten.”

,Gtrafe fitr unjeve Chrlichfeit, denn daburdy find wir arm ge:
blicben,” entgeguete Alice Grives. ,Ale Sitnden erden ver=
gebent, nux eine nicht, die Avmut, dic bergiebt fein Pricjter.”

30, bie grirm‘r, bad jind grabe die Rechten,” entgegnete die
anbeve alte Jungfer, ,predigen von Ehriftus und den Worten der
Bibel, Kindber licbet Euch unter cinander, aber in dem Armencat
fiien fie mit den veidhen Geldjdden und geben Rat, wie man unsd
Qrmen fitv unfeve (ebenslanglidhen treuen Dienjte, die wir dent
reicdhen Familien gethan, am bequemften (03 wird.” o

Die aite Mutter Martha rufte nidht wie ihr gejchabh, jie blidte
von einer gur andern mit thrdnen{ofen Uugen und Halb geiftes-
abiefend. Eine anbdere alte Frau ftand _nue von dem Stuble, wo
fie Sleider ausbefjernd gefefjen, mabhm bdie Brille ab und reidyte
thre faltige Hand der new Angefommenen.

L3 weip e3, was Sie filhlen, Frau Jordan, aud) id bin jo
ungliid(ich daran wie Sie. Ja, die erften Tage im rbeitshaus
und ady die erften Nichte. Da fagt man  von der Holle und

den Hdllenqualen, allein was fonmen fie fein gegen Ddicjenigen
Qualen, weldye und alten avmen Qeuten pon unjeren reicjen
Reinigern Deceitet werden. Man exblidt alles wic in einem Nebel.
Jur erfiillt von dem Gedanfen an vergangene Tage und den Crs
[ebniffen aus bder §cit, al3 wir nod) gur Menichheit gepbrten.
Wit exbliden den Sonnenjdiein und viedjen den Duft der Blumen
und dennod) wifjen und fithlen wir ed: wir find tot — abge
fchicben bom Leben.” 3

.Ja, tot fiir die Welt,” feufate die alte Frau Martha Jorban,
,meirte Familie war meine Welt.” b

(Sduf folgt.)

i
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gefandt, in weldem er um Bertagurg ded Termind erjuchte, was
audy Rldger beantragte. E3 wane besbalb neuer Termin auf
Donntmtun den 14. Februar anberawm!

Dievauf gelangte wt Lerhandlung ble Rlage beé Bablfellners
Staale gegen den Cajétier !iolhelm anf Sablung von 190 M.,
;»mz auf Augjtellung eines &\ﬁd mrldus ftatt Billard-

arfenr die \'jt;ﬂd}nunu ‘Sn])l!e ner” enthalten joll. Beziiglich

abgegogenen IR. erflart Betlagter, dafy Kldger wegen
ﬂ'mn theit drei Tage nidht ins Gefchift gefommen fei und dah er
bie Begeihnung Jablfellner nicht ing Beugnis bringen fonne,
ba §tldger died bei ihm nicht gewejen fei. WNus der weiteren BVer
bandlung qing aber hervor, dba der Kldger im Einverfidndnis
mit dem Beflagten vom Gejdyft jerngeblieben fei, wohingegen
bie Art der Veldhiijtigung des Rldgers jein Verlangen nacy Anf-
nafme der Begeichnung .\;abl!cﬂmt in dad Seugnid nicht be-
reditigt ericheinen liep. Beide Parteien einigten fich felieplich
babingehend, daB Sldger 1.90 M., jowie ein Jeugnis mit der
Begeicdhnung , Kellner und Billard !Ilatfcut erhalt.

Yereine, !lrr[nullugru ehe.

~ UAm Sonnabend den 2. b. WM. fand die Mitgliederverjamm-
Tung ded Facdhvereind der Simmerer von Halle und Um-
gegend (mn unddft wurde das Protokoll bumm Nady diefem
exbielt gum 2. SPunft Gen. Gr. zu einem Vortrag itber: , Die hohe
Bedeutung der Gewerjdyajten” das Wort, weldyer volgmbri aué-
iirte: Wenn wir die Frage aufwerfen: was hat die Gewert-
dhajt2:Bewegung fiiv befjere Lohn- und Arbeirsbedingungen, im be
onderen fiir die Arbeiterbewegung im allgemeinen gethan, wasd
Bat fie big jept gefhafien ? fo fann wobl die Antwort nur dabin
lauten, daf jie ftets fortichreitend fiiv die Jnteveflen der Arbeiter
eingetreten ijt und bejtindig fiir dag Wbl der proletarijdhen
Maffe gewirft hat. Der Hauptwiderjtand, der fich friiher gegen
die Gewertidaftdbewegung seigte. lag darin, daf man btiurtbme

\

lichen Jntevefjen — befjere thn uub Hrbcmbebmgunnm Ber-
fiirjung bder :bemmn ?« ufitfren. uch damals lautete die
Antwort: durch eine Fedftige Organifation. 3 batte fidh biefe
agid aud) eine andeve SKategorie nu nugen gemadit, was guv
llbun ber Hirfdh - Dunlerichen Gemwert: Bereine filhrte. e
eqoiftifhen Arbeiter wurben unter bem Dedmantel ber Harmonie und
der Mrbeiterfreundlichfeit auf Jrewege gefithrt, vom wirtlicyen Jiele
ber nbeiterbewegung abwendig ju madyen gejudit. Sie dneiden
baburdh aber ing eigene Fleijd) und fdhmicden die Pieile gegen
hre eigene Rlafie. BViele ﬁnb auf den ridytigen Weg geraten, ald
fie exfannten. baf e8 feine Harmonie yrijchen Arbeiter und Kapital
geben fann und haben fich) beshalb ber gemrrfidwfmd;:n Bewegung,
weldje auf 1wnllimd)tm obm iltb: angejdhlofien. Jm allgemeinen
ﬁnb die Hiric) Dunderjhen Gewertoereine fiir uns ein toted Find.
Den th ang betweifen die @tmnbe&matsmnblm bei benen fie
in ben metften Stabdten untecliegen udy anbere Parteivichtungen
judyen fid) den Arbeitern gu nabern, die Chrijtlich:Sozialen
(‘Biaﬁentum) Sie verjprecyen mit nl‘lnlu !Bobliabrmmmd;tnnum
a la Stumm bie josiale ot ju lindern. Wir haben es aber bei
dem Bergarbeiterjtreif 1889 gejehen, wie die Koblenbarone aus-
Lnbifdye WUrbeiter heranzogen und die gerechten Forberungen mit
SBulver und Blei verdringt baben. Den Bergarbeiterverband ber-
modyten fie aber nidjt su jprengen. Uudy in unferm Beruf werden
alle nur erdenflichen hiul wie fdwarge Lijten unb bctg[, an=
gtmnnht um bie Treugeblicbenen au verjolgen. Ga ift aber bis
et nod) nicht gelungen, den Seim bder Gewerfichafts-Bewegung
Au erftldm und died wird aud) nicht gelingen. Wenn man etliche
Jabre auriiddentt, wo bie faiferlichen (i'tla ¢ bem deutfchen Bolfe
gebracht wurben, von benen aber das Volf nichtd verfpiirt hat,
und im Gegenjat dagu Ddie Wmiturgvorlage in Betradyt 3ieht, bdie
mit den erfteren |m trafjeiten Widerjprud) ftebt, fo erfcheint dies
wie ein Hohn. Audy jehen wir, daf feitens der Bourgeoifie nichts
au erwarten ijt. Wir jelbft find auf und angewiefen, die josialen
Gegenfite au bcmtmm um bdie Gleidberecdhtigung au erlangen.
Die N der Gewertidhaits Bewegung wadyit immer

g twiitde die Arbeiterbervegung zeriplittern, fie von der
efreiung der Arbeite: c aus den acﬁcln ms \hwlmudmu; ablenken.
Diefer Ghbunre ift g n, b ift ge-
oben. Die @tmcrnumikcn baben ncb lm ihrem %mebm ibrer
ohen Aujgabe gewachien geseigt, mogen auch nod) von veridjie
denten Unhdangern bejondere Anfidhten betrefis der Organifation
u tage treten. Die Bebeutung und Stérfe der deutjchen Arbeiter-
ewegung wird jett aud) von mandyen dev erbittextiten ihrer Feinbde,
Penen frither die Jicle und Beftrebungen topien waren, als ge:
rechte Forderungen offen und unverhoblen anerfannt. Der Lampf
der herrjchenden Klaffen gcgm bie usbreitung der Jdeen der
¢ ein bolljtandig nerfeb[m nichts
bat die Auffldgrung der W u verhindern vermocht. Das hat
aud) die Jeit unter dem ngefey geeigt, Wwie wenig man
im ftande war, trot Berhanqung jdjwerer Strafen und der dyirf=
en Gewaltmafregeln, den Geijt einer meuen Jeit aufzubalten.
af die Glewertidaiten josialdemotratijche Parteigebiide find,
miiffen wir verneinen. 3 1jt aber nidyt ju verfennen, daf bie
wirtlid) ielberuften Arbeiter aud feiner anderen Partei angehoren
Fonnen, wie der jogialdemofratijchen. Wir find der Meinung, die
Gemwertidiaftsbewequng ift heute jo widitig, daf ein jeder Sosial-
Demofrat Ddiejer jeine Aufmerfjamfeit und Unterftiiung widmen
muB. Wenn Lajjalle bet Griindung des Algemeinen Arbeiter-
pereind die Arbeiter darauf himwics, dak durd) die politijche Macht
bie fapitalijtijche Broduftion vernidytet wiirde, o ftellte fid) audy
gleichzeitig die Frage heraus, wie ed moglich ift, die wirt)dhaft-

QIrbenerbemcgum war bis

mebr an Bebeutung, deshald ift ed Bilicht enes jeden Urbeiters,
fidy derjelben anaujchlichien; denn veremselt find rwir nunmudndg
vereint find wir eme WMadyt. Die Arbeiterbervegung wird nidht
ruben, bid eine gejunde bdurchgreifende Sosialreform geidhafien
wird, in der bdie Wrbeiter ein menjchenwiirdiges Dajein fiihren
tonnen, tie es fidh vom vedytlichen moralijdhen Standpunft ge
biibrt. .blcr;u fireben wir vorwdrtd nad) wirklicher Freibeit und
Grreichung ber Produltiondmittel fiir die gejamte Menjdhheit. Jn
bem Mai der wirtjdhajtlichen Einficdht der rbeiter wurzelt die
hohe Bedeutung der (chnffdmflé Organifation, der mobernen
frbeiterberwegung. Der 3. Buntt, Abrechming vom 4. Quartal,
ergab an Ginnahme 41.72 M. und an Audgabe 34.12 M. €8
verblieb fomit ein Bejtand von 7.60 M. Die Abrechnung war
von_den Reviforen gepriift und wurde fiir ridytig anerfannt, wo-
rauj dem Kajiterer ‘Demut e crteilt wurbe. Jm 4. \bunn Beveins-
angeleyenbeiten, gab ber Borfigende befannt, dah bdie Polizei bei
ihm gewejen jei und nacd) dem neuen Wereinslotal gefragt Habe,
wovauf er gejagt, dag bdagielbe nach wie vor bei Faulmann
(@artenitrabe 7) fei, diefes vief allgemetne Heiterteit hervor. Bum
5. Punft madite Genoffe N. nod) auf die am 3. F bruar jtatt=
findende Aufnabhme bder Arbeitdlofen - Statiftif aufmerfiam und
bat um rege Beteiligung, aud) prad) er den Wunfdy aus, da
biter ein foldjer Bortrag gehalten werde. Genojje K. gab nodh
befannt, dai am 16. Februar eine dffentliche Simmerer Verjamm:
lung im BVeveindlotal jtattfindet.

L

Jus dem Gerigisfanl.

Hall bnm (Straftammerfigung) Gine eigew:
artige %Bﬂuh e fam Beute wider die @ ullbt gerdfrau Huida
Deparabe geb. e aus Domnif aur lscr andlung. Diefelbe
war bom é(ﬁ '?e dht Lbbejiin wegen Diebftahld au einem Tag
@efangnié verurteilt worden, weil fie am 1. Oftober v. J. ihrer
‘Ducnftmuqb ber15j abrtgtnﬂnaric \mp e, ein SPleid entwenbet baben
follte. Die Hngel agte beftritt, ed Diebftahis [dhuldig ge-

madyt 3u Haben und begrunbck lbtt gegen bad erjtinftanyliche
umu emamq& e Berujung mit bem Bemerfen, das fragliche Nieid

Soppe au Weihnadten 1893 gejdyentt ju haben und swar unter

bcr Bedingung, dasfelbe fofort wieder juviidpichen su fonnen,
wenn bdie Koppe. die ausgemachte Dien it nidht innehalte,
Auferdem erflarte die Angeflagte, jie habe das Kleid nicht einmal
gennmmm, ionbcm bie K0ppe habe ihr felbiged vor t[mm. Absuge
am 1. Oftober bor die Fiike geworfen. Ferner habe jelbige nu'%
ifre *‘Duumm nidit innegebalten und ware laut Riindbigung e
am 16. Oftober berechtigt gemwefen, den Dienjt su verlafjen.
i‘)}mam mvvc behauptete aber, _baf bei Berabreidung bdes Reeibes
eyl i t worl
fnl Bem 3rumn habe der Angeflagten das Rleid audy nid;i bor
bie Fiike geworfen, innbem fn lmn Jelbiger “e%mungm worben,
den Soffer , Yoorauf [eid an fich
gentommen babe. ‘Deu‘l‘lmﬂ babt iu: verlaffen. weil fie itber \i)re
Rrifte arbeiten muBte und von der Angetlagten audy nod) m
Sdyldgen bedbroht worden fei. Der Berichtdhof bhielt aber eme
Berurteilung der Angeflagten auf Grund der Audjagen bder 1ugmb‘
lidgen, unvereidigt vermommenen Seugin fiir bedentlich, hob das
exftinftangliche Urteil auf und fprach die Ungeflagte dem Untrage
bed Staatsanmalts gemdf frei. Ein jdhsorniger Burfdye bnm
fich in der Perfon bes 22jdbrigen Pojtillons ?(l th Banbcrmcmn
von bier mwegen Rbrperveriepung nady § 224 d t.-.-B.
verantworten. Derfelbe wurde befdjuldigt. am 5. Junuat LY D
21jdhrigen Pojtillion Robert Kiinjtling nnmlit eined tiahrhd}m
Werfyeuges forperlich mifhandelt su haben, infolgedefjen der Ver-
legte ein wichtiges Glied des Rorpers, namlic) das Sehvermogen
auf dem linfen Auge einbiite. Um erwdbhnten Tage fam es in
der Schlafitube der Pojthalterei an ter Veligicherfivafe swijchen
bent beiden Poitillonen wegen Anjdhirvens bder Pferde su einem
erbitterten Wortftreit, gelegentlich defjen Banbermann fdhlieilich
in Beftiger Grregung drobte, feinem Gegner eine [eeve Bwrflmd)r
an_den Stopf ju werfen. \tunmmg bielt den ngetlagten aber
nidht fabig, etne folche That ausdjufiihren und glofjierte- ded
legteven Drobhung. Angeflagter machte die Drohung aber wahr
und die mit voller Gewalt nad) Kiinjtling ;gf leuderte Flajdye
traf Ddiefen an den Sopf und ging dabei in Scherben. lngliid-
licherroeife drang einer der leteren Ddivelt in dad linfe Auge bes
£ ein und geridynitt dadjelbe derart, dap dad Sehvermbgen voll-
ﬁnunzg erftort iit. Der Angeflagte beveute jeine That jojort nady
bem ?d]ehms und bglelmc fein Dvrcr mit nach bder Klinif.
Bon dort aud ift der Verleste am 16. Januar entlajjen worden.
Deute viumte der aud dber Untevjuchung@haft vorgefiihrte Angetiagte
bu‘ That wrum en ein und bat um eine mll e Beftrafung.
aft bewilliate dem:Angeflagten milbernde Wm-
\'mnbc und beantragte eine Gefangnisitrafe von 1 Jahr 6 Moraten.
Der Geridhtahof erfannte aber nur auj 6 ‘]Ronate joldher Strafe
und brachte bdie erlittene Unterjuchungshaft in Abrechnung.

Stiftungsfest

der Zentral-Kranken- und Sterbekasse der Frauen und

Médchen ﬂsutschlands
e den 10. Feb von nady
wou rrcunbudm cinlabet

4 Ubr ab im ,BVellevue”,
Dad Komitee.

E——

Acdytung!

Der

hilt am 24, Februar im ,Bellevue” cin

Pokal- und Snfirumental-Ho

mit IBAILL

ab, an weldem mlgnhe Bereine mitwirten:
éﬂntlﬂatﬂ“ (gem. €hov), ,,Freie

Programms werden an den befannten Stellen u haben

Adytung!
Gcejangvercin Frohjinn

Sanger”, , Giebidjeniteiner Urbeiter:
iedertafel”, , Freiheit’” und , Simmeridier Gefangverein’ (gem. Chor).

wert

jein.

Mieter-Verein Loest’s Hof.

Sountag den 10. Februar 1895

Masken-Ball

im Saale ded NRejtaurant sum legten Dreier.

0WF~ Cintrittafarten find bei den Mitgliedern gu hHaben. “FWHE
Der Worijtand.

a. Hervenfliefeletten nud Halblduhe,

abritat, mnr! 6.50 und 5.00, nad)y Map 50 Pf. mehr.
Lieferzeit 3 Stunden.

Hammelmanns Schuhgeschiift. Geiftitraje 55.

Wegen ganglidjer Aufgabe meines

gmreu 1. Snabengazderobeqeidijts

eigened

gebe id) die Waren fehr billig ab.
Drr Ansverhanf danert blos Bi8 zum 1. Ma
M. Lusti

ﬁ\tunfl)etten ';t;:u;ﬁ{;f Jabuen

natucgemaj; (ohne Medizin) bmmm fofort jeden ﬁg

[~ EE]

dvs.

[ 256 4
bn(d;mtra.

Otto Kresse, Bertr. b. Naturhei(funde, | ®

Skmau;rcfh' 15, I, Gingang gr Sanbberg.
8 aur b

Cacao,

Jilz-,_Pliijdh: u. Kor

fauh 3u billigiten Subnfpre
D. Gradndler, Fleifdjeritr

Holzschuha U Hulzgamnffeln.

pantoffeln,
iowie Filsidhube in allen Grogen ver-

ifen
afje 42,

garantiert rein,

1.50—2. 0”, 2,40 pec 3.

E. Wnlthers Narllf.,
Morigzwinger 1 und

ih: ‘/Bfamtfut[)en,
gefitllt & Dgd. 50 4, ungef. a Dpb. 25 4,
uumln'd!tlu

fiehlt
Georg Zai-mu- D

-' !Bnrhleuﬁn

Iurtmlf Thorftrage

2 @td)mﬁ i‘s-rnftmnttel

rogerien,

Big. WE |
'y hnbtt 10 Bf.
Emil Stemmler, Glaudaeritr. 79.

Daf. find Kanarienhihne u. Weibdyen,
Hargbauer und IMehlwiirmer zu verf.

Eble Sanarienhihne und lBeldem

53, . 1

ol)lfd)med. uggcubrnt.
‘/."Biunb fur 50 Bf.

4 Stil Loests Hof
Giebidyenitein,
C. Prell, S ienheln, £ X Wohnungen o,
X von 106160 & 3u vermieten. Mels
§\2_x’n}gm, 'l'l Sl'lfbaf‘tin: L. Mauss,

= Butter =

vetmie i Dilliger al8 jede RQounfurven;
ud it jeber fivier ppyyye Waturbutter

3u erhalten, da Marvgavine in meinen Gejdyiften nidyt gefiihrt wird.

J. M. Uehlein,

8. Weiss,

Gejdditshaus feiner Herven- u. Knabenmoden.

e e it —

Neuheiten
in Stoffen von

in- w. auslandifdyen
Labrikaten

in reidhiter Auswahl bid au den
feinften Qualitdten.

Anfertigung nach_Mass

wird bei billigiter Preisitellung

unter Garantie guten, tadellofen

Sies auf dad Sorgfdltigite er-
geftellt.

Eigene Zuschneiderei

und Werkstatt
@ im Daufe. “Pg |

Geijtitrafge 36.
Leipzigeritrape 32,
Nitolaiftrafe 1.

allea S

Knnfirmage#anziige
Kunﬂrmanden’anzuge

in Kammgarn,

Konfirmandenanziige

in @heviot,

Konfirmandenanziige
in Kammgarn-Cheviot
bon O IME. an

bis 3u den feinjten
Qualititen,

Konfirmandenanziige
nach) Miap
werden ju den billigften
Preifen hergeitellt.

Berlag und fitv die Jnferate verantwortlihi: Ana Grof. Hallz. - Deud der Hallejben G'ennfienichaite-Lnddruderei (o . m, b, H.). Halle.
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